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Váratlan és meglepelésszerü fordulat a belpolitikai válságban
A király visszautasította Titulescu szakértőkből álló kormányának listáját mire 
Titulescu visszaadta megbízatását és elutazott Londonba ’

ónja professzor személyisegekül álló 
ikíaíirlkus ízű hormónif alakiloll

a délelőtt a sajtó képviselői előtt programot ad az uj kormány

lében tartandó
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Pénteken este a miniszterelnökség 
hivatalos kommünikét tett közzé, amely 
bejelenti, hogy a nemzeti egység kor­
ianya nem lévén megvalósítható, Titu- 
e> :u szakértőkből álló kormányt alakí­
tó amely szombaton leteszi az esküt.

Szombaton este pedig letette az es­
set az uralkodó kezébe — nem Titu- 

Szakértőkből álló és a jelenlegi 
lariamentre támaszkodó kormánya — 

“anem Iorga személyiségekből álló 
[abinetje.

?íi tértént péntek estétől szombat 
-Utánig, hogy a Titulescu által sugal- 

lazott hivatalos kommüniké ilyen 
lasztikus cáfolatot kapott ? Milyen 
VJK működtek közre a kulisszák mö- 
otr’ hoSy a válság megoldása a nem- 
'"u egység kormányától egy, a parla- 
mtáiis tormákat respektáló szakértő- 

aoineten keresztül Iorga diktatórikus 
:u kormányához tolódott el? Az ese- 
•enyek alakulásának kusza vonalából 

utóbbi napok és az utolsó órák 
Miszabol, nehezen lehet logikus választ 
'namozni ezekre a kérdésekre. Egyes 
n'Ziok arról szólnak, hogy a fordula- 

a belpolitika titkos alchimiájának 
tgymestere, Argetoianu idézte elő. Az 
a.kodo állítólag ragaszkodott az ő 

■cmeiyehez, viszont Maniu ilven körül- 
tenyek között megtagadta Titulescu 
I er7. kormányától a parlament

-A- kellő tájékozottság hijján egyelőre 
K bizonyös tények leszögezésére kell 
• HAOznunk. Titulescu kormányalaki- 

r"-^ ISf3 ^tei, amelyek elé nagy vára- 
az ország közvéleménye 

ári ■ , e8Taránt — meghiúsultak, 
ruszinul eg az ország történelmének 
j ia íog kívánkozni annak meg- 

I hogy kinek> va^y kiknek
i'.'ím.01, és miért jutott el a bel- 

4 z'tai, Ya!sakr a Iorga-féle megoldás­
it!^» tény viszont, hogy az
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kétség és mélységes aggodalom. A leg­
utolsó hírek arról szólnak, hogy az uj 
kormány fel fogja oszlatni a parla­
mentet. Választások kiírásáról azonban 
egyelőre nincsen szó. Nyitva maradt 
tehát a kérdés: vájjon parlament nél­
kül akar-e Iorga kabinetje kormányoz­
ni ? Feltételezhető-e egy ilyen eshetőség 
az adott nemzetközi helyzetben, Euiixá- 
nia súlyos pénzügyi viszonyai között és 
a spanyolországi események után? Ha 
lesznek választások, az uj kormány kü­
lön listával fogja-e felvenni a küzdel­
met az összes politikai pártokkal szem­
ben ? }

Akár lesznek választások, akár nem,

mai

kétségtelen, hogy Iorga kormánya 
szemoe fogja találni magát Románia 
összes szervezett politikai erőivel. Eí- 
képzelhető-e az, hogy ilyen körülmé­
nyek között az uj kabinet nyugodtan 
fog-e kormányozhatni.

És last noth least milyen program­
mal és milyen eszközökkel akarják 

j iorga es'cársai megmenteni a gazda- 
! •p-íÉ válságban megfeneklett országot ?
' Milyen politikát kívánnak folytatni a 
kisebbségekkel szemben ?

Megannyi kérdés, amelyre csak a 
holnap, fogja megadhatni a választ.

A bizonytalanságokkal, kétségekkel 
és aggodalommal telt holnap ..

tíftío " aníV ame}y szombaton este le- 
• k” aligazga* - e az esküt az uralkodó kezébe — a

etora. eUfn alakult meg. Spiritus 
ctflt-’ , r°eto^anu hónapok óta a 
nv ,a hívének vallja magát s né- 

ezelőtt még Iorga is 
1' |entek társulásának nevezte a

koncentrációját.
i b^fvaló tehát, hogy a mai nap-
szácr kap nyílik meg az
pe- •'[U-Jkai történetében. Uj lap,
?oku f’ ame|7 nem nélkülözi az uj 

!nVfi-a , szemben megnyilatkozó re- 
; ?eket. Ám ezeket a reménysége­
in-;!en esetben túlszárnyalja a 

1 naPPal szemben megnyilatkozó

Jorga kormánya letette az esküt
Bucuresti-Bukarest, április 18. A tizenöt nap óta húzódó kormányválsá«- várat­

lan es meglepetesszeru megoldást nyert. Szombat délben Titulescu audiencián 
jelent meg az uralkodó előtt és beterjesztette szakértőkből álló kormányának listá-
órako? S tt“* "™. '?*“«» =! « = 'nagyobb megiepetSér? détl'nt, 
orakor Joiganak adott megbízást az uj kormány megalakítására. Jorga a meg­
bízatást e fogadta es igen rövid idő alatt össze is állította kormányánakg névsorát 
amely a következőképpen hangzik: névsorát,

Miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter: Jorga Nicoíae 
Belügyminiszter: Jón Camarasescu.
Külügyminiszter: Ghica herceg.
Pénzügyminiszter: Argetoianu.
Ipari és kereskedelmi miniszter: Manoilescu.
Igazságügyminiszter: Hamangiu semmitőszéki biró.
Hadügyminiszter: Stefanescu Amza tábornok. 
í1 öldmüvelésügyi miniszter: Jonescu Sisesti.

Munka- és népjóléti miniszter: Cantacuzino professzor.
Közlekedés- és közmunkaügyi miniszter: Valcovici professzor.
Az uj kormány tagjai este kilenc órakor letették az esküt a király kezébe Ca- 

maxasescu es Ghica herceg nem fogadták el részükre felajánlott tárcát. Helyettük a 
belug.vmmisztériumot ideiglenesen Jorga, a külügyminisztériumot pedig Ar^eto- 
’antj faljak. Belügyi almimszterek Ottescu és Muntanea-Ramnic lettek. Az eskü- 
tetel után a királyi palotából távozó minisztereket az egybegyült törne»- lelkesen 
megelienezte. Jorga professzor vasárnap délelőtt 11 órakof^yilatkozik a sajtó 
képviselői előtt az uj kormány programjáról. ^

A Dunmeata rendkívüli kiadásban jelenti, hogy a parlamentet feloszlatják.

Bombaképpen hatott iorga miniszter-* 
elnökké való kineyeaése

összes politikai pártok éles ellenzéki 
álláspontot fognak elfoglalni.

A szombati nap eseményeire vonatko­
zólag a következőket jelenti bukaresti 
tudósítónk:

Mindenki meg volt győződve arról, 
hogy Titulescunak az utolsó pillanatban 
síkéiül szakértőkből álló kormányát 
megalakítania. A londoni követ szombat 
ciélben 12 órakor kész kormánylistával 
ment az uralkodóhoz és azt várták, hogy 
a jelenlegi parlamentre támaszkodó szak 
értői kormány már a déli órákban le­
tegye az esküt. A legnagyobb meglepe­
tésre

az uralkodó visszautasította a Titu­
lescu által bemutatott listát. Egyes

Bucuresti-Bubarest, április 18. Az or­
szág közvéleményére és politikai körökre 
egyaránt bombaszerüen hatott a belpo­
litikai válságnak Iorga kinevezésével 
törént megoldása. Beavatottak . közül so­
kan hangoztatják, hogy ez a megoldás 
már hónapokkal ezelőtt el volt hatá­
rozva és Titulescu kísérletezései formai 
jellegűek voltak csupán, miután min­
denki tudta előre, hogy a pártok együtt­
működését nem fog lehetni keresztül 
vinni. A politikai élet vezető személyi­
ségei vegyes érzelmekkel fogadták az uj 
kormány kinevezését és károsnak tartják 
különösen a külföld szempontjából, hogy 
Titulescunak egyetlen kormány-kombi­
nációja sem sikerült. Valószínűnek tart­
ják, hogy az uj kormánnyal szemben az

j verziók szerint a király azt kívánta,
; hogy Argetoianu legyen a kormám 

belügyminisztere. Titulescu ezt k 
j feltételt nem fogadta el és az au- 
I d Uncia után felkereste Maniut, aki 
I kijelentette, hogy nem áll módjában 
• egy olyan kormány támogatni.
I amelyben Argetioanu belügyminisz­

ter.
1 Délután négy órakor Titulescu, Arge­
toianu és Iorga közös audiencián jelen­
tek meg az uralkodó előtt. Ekkor már 
sejteni lehetett, hogy az eddigi összes 
kombinációk helyét egy uj megoldási 
lehetőség foglalta el. Negyedóra múlva, 
tehat negyedötkor Titulescu eltávozott a 
királyi palotából, majd később ismét 
visszatért. Hat órakor Iorga és Arge­
toianu elhagyták a királyi palotát, fel­
hétkor pedig Titulescu távozott el utol­
sónak az uralkodtól és azonnal lakására 
hajtatott. Az audienciák ezzel véget is 
értek.

Bukarestben futótűzként terjedt el 
a hir, hogy a délutáni órákban Iorga 
kapott kormányalakításra megbí­

zást.
Ioiga azonnal, részint telefonon, ré­

szint pedig személyesen lépett érintke­
zésbe a kormányba kiszemelt személyisé­
gekkel. Ghica herceg és Camarasescu ki­
vételévé! valamennyien elfogadták a 
kormányban való részvételt.

Este kilenc órára volt kitűzve az uj 
kormány eskütétele. A királyi palota előtt 
óriási, ezrekre menő tömeg gyűlt össze 

I Elsőnek Jorga és Argetoianu érkértek 
meg, akiket egy második autón Cantacu­
zino és Jonescu Sisesti követtek. Az uíal- 
só autó hozta Manoilescut és Valcoviciu 
rektort. Stefanescu Amza tábornok-had- 
ugyminiszter zárta be az eskütételre siető 
miniszterek sorát. Az eskütétel formali­
tása alig egy negyedórát vett igénybe, 
majd a miniszterek eltávoztak a királyi 
palotából. Az egybegyült tömeg lelkesen 
eljenezte az uj minisztereket. Ebben a pil­
lanatban a királyi palota erkélyén meg­
jelent az uralkodó is, akit ugyancsak hosz 
szasan ünnepeltek.

Az uj kormányban résztvevők között u.í 
személy szerepel. Valcoviciu professzor, 
közlekedésügyi miniszter, a temesvári mü 
egyetem rektora volt. Jonescu Sisesti a 
földművelésügyi minisztérium vezérigaz­
gatója volt és az utóbbi időben publicisz­
tikával foglalkozott. Argetoianu barátja 
egyébként. Stefanescu Amza tábornok, az 
uj hadügyminiszter többizben volt had- 
ügyi államtitkár. Hamalgiu, az uj igaz­
ságügyminiszter, kúriai biró és számos 
jogi tankönyv szerzője. Az ország egyik 
legképzettebb jogászaként van elismerve. 
Cantacuzino professzor az egyik legjele­
sebb orvosprofesszora az országnak és 
több egészségügyi intézet vezetője.

(Folytatása az ötödik oldalon.)
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Színész, vagy gyilkos ?
Pillanatok a düsseldorfi tárgyalásról

Kürten ...
Pontosan vall, részleteket mond s meg­

látszik rajta, hogy beteges fantáziája 
átélvezi a gyilkosság kéjét.

És mégis azt mondják, hogy Kürten a 
düsseldorfi gyilkos. . . ,

Kürten — beteg ember, aki az újsá­
gokból pontosan megtudta, hogy történ­
tek a gyilkosságok s most mesél ...

*

Tizenegy hónapig tartottak az előké­
születek a nagy perre. Ez alatt a hosszú 
idő alat Kürten Péternek elég ideje volt 
arra. hogy részletesen átgondolja^ hogy 
mikép viselkedjék a bíróság előtt. És 
kétségtelen, hogy át is gondolta, mert a 
tárgyaláson energiája és határozottsága 
mindenkit meglepett. Intelligenciája 
Természetesen nem elegendő ahhoz, 
hogy meséit elég hihető szinben tün­
tesse fel. De talán nem is ez a célja. 
Egy bizonyos, hogy Kürten Péter éppen 
úgy játszik bíráival, mint — ha ugyan 
ő a gyilkos — szerencsétlen áldozataival 
s az évekig kigunyolt rendőrséggel ját­
szott. Az embernek sokszor az az érzése, 
hogy egyszerre két ember beszél. Az 
egyik: Kürten Péter, a tettes; a másik: 
egy perverzül élvező távoli szemlélő, aki 
zongorázik a hallgatóság idegeinek 
minden regiszterén. A kihallgatás min­
denkinél azt a benyomást kelti, hogj 
Kürten ördögi örömöt érez arra a gon­
dolatra. hogy ő ilyen fenegyerek és ilyen 
népszerű. Mint valami vérbeli színész, 
egyetlen alkalmat sem hagy kihaszná­
latlanul. amikor megborzongathatja a 
közönséget .

Mert tudatában van. annak, hogy nem 
sokáig lesz erre alkalma. Állandóan, 
szinte monotonul ismételi, hogy további 
sorsa egyáltalán nem érdekli. Ez is csak 
komédia volna? Csak szimulálná a halál 
iránti nemtörődömséget? Nem valószínű.
A halál, amelyet ő egy bicska, egy ka­
lapács. vagy pláne egy olló alakjában 
állandóan a kabátzsebében hordott, va­
lóban nem lehet félelmetes számára.

Már nem is ember a düsseldorfi gyil­
kos. Hiányzik belőle az életösztön.

*

Az elnök egy fényes ollót mutat Küi- 
tennek. Ez az ‘olló, mellyel Flehelben az 
éjszakai kettős gyilkosságot végrehaj­
totta. Kérdezi. Az ember azt hinné, hogy 
most egy pillanat következik, a gyilkost 
szembesítik a corpus delictivel. Tévedés, 
semmi. A vádlott látható érdeklődéssel 
veszi kezébe az ollót, nagy szakértelem­
mel vizsgálja meg a hosszát, a színét és 
végül, amikor megállapítja, hogy az 
egyik hegye le van törve, a másik erő­
sen legörbült, a viszontlátás örömétől 
meghatva jegyzi meg: Igen, ilyenforma 
volt. — Egyszer. kétszer, háromszor, 
hatszor örömmel beszéli el, hogyan csat­
lakozott áldozatához, hogy ugrott rá, 
hogyan verte agyon. Amikor ezt már 
megunja, a többi esetre egyszerűen rá­
mondja: — Ez az eset megegyezik a
hármasszámuval, — Néha kimerült és 
ilyenkor elveszti játékos kedvét. Vé­
dője ezt rögtön észreveszi és a vádlott 
kimerültségére való tekintettel szünetet 
kér. Kürten köszönetét int:

— A doktor ur megértett. — És rög­
tön el is rendelik a szünetet.

Szinte csodálatos, hogy mennyire vi­
gyáznak a tömeggyilkos idegeire. Ez 
azonban érthető. El akarnak mindenféle 
formai hibát kerülni. Ennek a borzal­
mas tárgyalásnak a szelleme ne kerüljön 
még egyszer a világ elé.

Isten mentsen a per ujrafelvételétől.

Állandó a borzadály a törvényszéki 
teremben. Az ember mégsem tudja el­
hallgatni, hogy a tömeggyilkos kiábrán­
dítóan hat. Kerek, rózsás arc. Teljesen 
sima ránc nélküli. Semmi szenvedély 
vagy szenvedés nem látszik rajta. Ez a 
negyvenhétéves ember könnyen mond­
hatta nőismerőseinek, amikor felkérte 
őket a „danse macabre“-ra, hogy har-

A francia nők
divatos karcsúságának titka a párizsi 
JODILLON-GOLYÓCSKA, kis adagja 
megakadályozza az elhízást, nagyobb 
adag soványodást idéz elő. Egy doboz 
ára 150 lej. Főlerakat Románia részére 
Dr. BÍRÓ GYÓGYSZERTAR, CLUJ 
Piata Unirii 4 szám.

amikor már főbenjáró bűnök terheltek 
a lelkiismeretét. Nyakkendője a leggon­
dosabban van megkötve és kék ünnep­
lőjén nincs sem folt, sem gyűrődés. Nem 
bírja a rendetlenséget, mondja ő maga 
egy alkalommal. Ezért természetszerűen 
a rendhez szokva, nem hagyta félig el­
intézve egyik gyilkosságát sem és ezert 
néz teljes közömbösséggel szembe an- 

ii .un uc, ~ nak, hogy az ő ügye is, feltartózhatatla-
pár hetét kellett leülnie, akkor ' nul teljes elintézést fog nyerni . . .

mincöt éves. Hiúságában nem riadt 
vissza attól sem, hogy útlevelében az 
évszámot kijavítsa és egy pár évvel ke­
vesebbet írjon be, emiatt — ó mii)' 
irónia

Veszedelmes romániai származású rabló­
vezért tett ártalmatlanná a nagybocskói

csendőrség
Ungvár, április 18. A nagybocskói ] helyét végleg a csehszlovák területre 

csendőrség tegnapelőtt egy bizalmas ! tette at es Aknaszlatinan lakott M ]
r* 1*1_A.' „ 1--- 4 /, v, Dnnoni Tón QVÉVTTm- 1 P.V T"lV£LTíin TlGllcinV ilUSZtl Hldl Ifeljelentés alapján Bacsai János szemé­
lyében egy olyan veszedelmes szélhá­
most tett ártalmatlanná, aki az utolsó 
évtized alatt valóságos réme volt a 
máramarosi lakosságnak.

Bacsai János egyike azoknak a ve­
szedelmes rabló bandavezéreknek, akik 
az áílamfordulat óta állandó rettegés­
ben tartják a tisztamenti falvak lako­
sait úgy a román, mint a csehszlovák 
területen. így Bacsai János is az évek 
hosszú során át a mindenre elszánt 
banditák élén az éj leple alatt hol a 
romániai, hol pedig a csehszlovák 
területen fekvő községekbe tört be és 
éjnek idején az istállókból, de igen 

gyakran a legelőkről is lovakat, ökröket 
lopott, amelyeket aztán jó pénzért kü­
lönböző orgazdák segítségével áruba 
bocsátott. A máramarosszigeti román 
hatóságok 1924-ben végre letartóztat­
ták és az ottani törvényszék egy évi 
törtönnel sújtotta. Bacsai büntetésé­
nek letöltése után működésének szék-

1925 év nyarán néhány huszti marha­
kereskedőt azon ürüggyel, hogy csem­
pészett ökröket akar nekik eladni, a 
körtvélyesi erdőbe csalt, ahol cinkos­
társával együtt 62.000 koronát rabolt 
el tőlük. Ezután ismét visszatért Ro­
mániába, de közben gyakran átjött 
Aknaszlatinára is, ahol a menyasszo­
nya lakott. Egy ilyen látogatása alkal­
mával aztán az aknaszlatinai csendor- 
ség letartóztatta és beszállította a 
beregszászi államügyészség fogházába. 
A beregszászi kerületi bíróság annak 
idején 44 havi súlyos börtönre Ítélte. 
Ezt a büntetést Bacsai a lipótvári fegy­
házban töltötte le. Kiszabadulása után 
azonban újból lopásra és szélhámossá­
gokra adta magát és különösen Tisza- 
ionkán igen sok embert károsított meg. 
A csendőrség mindenütt körözte, de 
Bacsai eddig a megrögzött gonosz­
tevőkhöz hűen, kikerülte az igazság­
szolgáltatás sújtó kezét.

Költöztetéseket
butorkocsival vagy társzekérrel a legolcsóbban eszközöl

DEUTSCH Testvérek
Szállítási Vállalat, Cluj, Főtér 26. Telefon 8-23.

Beraktározást és külföldi költöztetéseket felelősség mellett vállalunk. — 
Butormegtekíntést és szakajánlatot díjtalanul teljesitimk

„ nacionalista arab sajtó 
lázifásra használja ki a Can­
terbury-! érsek jeruzsálemi 

látogatását
Jeruzsálem, április 18. A palesztinai- 

kormány hivatalos jelentésben közölte, 
Canterbury érseke, az anglikán egyház 
feje április 15-én Jeruzsálembe érkezik.

A jelentés hangsúlyozta, hogy az ér­
sek látogatása tisztára informativ jel­
legű, a magasállásu főpapot mindazon­
által óriási tömegek várták a városban. 
Csütörtökön az érsek meglátogatta Pa­
lesztina kormányzóját, majd a kormány­
zóság és a helyi hatóságok delegátusai 
társaságában ellátogatott a keresztény 
vallásalapitó sírján épült templomba. 
Innen a három palesztinai nagy feleke­
zet főpapjait látogatta meg. Délután a 
püspök a vallási közületek látogatását 
fogadta.

Az angol sajtó vezetőhelyen foglal­
kozik az° érsek látogatásával. A ..Mor­
ning Post“ kijelenti egyik cikkében, 
hogy az a tény. hogy az érsek látogatá­
sának informativ karaktere van, továbbá 
az első napok látogatási progiamja "vilá­
gosan mutatja, hogy a legóvatosabban 
kerülnek minden olyan momentumot, 
amelyen jeruzsálemi római katholikus 
körök megütközhetnének.

Jeruzsálem, április 18. A Haifában 
megjelenő „El Karmel“ cimii újság a 
canterbury-i érsek látogatása alklamával 

I cikket irt, amelyben rámutat arra a ve­
szedelemre, amit a zsidók Palesztinában 
való jelenléte a kereszténység szent he- 
lvei szempontjából jelent. A cikk konsta­
tálja, hogy az érsek megjelenése rivali- 
tást keltett protestánsok és katolikusok 
között. Fölhívja az összes keresztény fe­
lekezeteket, hogy egyesüljenek az iz- 
lámmal egy mohamedán-keresztény Pa­
lesztina védelmére. A mohamedánok 
gondolják meg. hogy Jeruzsálem elvesz­
tése esetén még mindig megmarad 
Mekka és Medina szent helyeknek, de 
ha a zsidók kisajátítanák Jeruzsálemet, 
a kereszténység számára mi sem ma­
radna.

A lázitó cikk nagy ellenszenvet keltett 
jobb mohamedán körökben is.

11A fasizmus az olasz nemzetgaz­
daságot óriási hazárdjátékká

változtatta“
Labriola olass emigráns sssrszációs ciKke a „Peuple“-ban. A 
fasizmus nem veszi komolyan a béke politikáját, miért és mi­

nél hamarabb m&g keli tiönSem

— Koalíciós kormány készül Argentíná­
ban. Newyorkból jelentik: Buenos Aires­
ben a politikai pártokhoz erőviszonyainak 
megfelelő uj kormány alakulását várják. 
Ha a radikálisok nem állanak elő elfogad­
hatatlan követelésekkel, a diktatúra veszé- 
lyét elmúltnak lehet tekinteni. A koalíció* 
kormányban a konzervatívok és a radi­
kálisok, utóbbiak számbeli többsége el­
lenére. egyenlő arányban fognak részt- 
venni.

Brüsszel, április 18. Arturó Labriola, 
olasz emigráns s a szocialista Le 
Peuple legutóbbi számában az olasz- 
országi gazdasági válságot ismerteti, 
amely a fasiszta gazdasági rend követ­
kezménye és amelynek kezdetei még 
1922-től datálódnak, amikor a fasiz­
mus bevezette a maga gazdasági rend­
szerét. Labriola a maga fejtegetéseit 
az olasz sajtóból vett kommentárokkal 
igazolja.

— Az olasz külkereskedelem súlyos 
helyzetét beismeri a Popolo d'Italia is, 
az olasz hivatalos lap, a Gazetta Uffi- 
ciale szerint a nemzetközi vasúti for­
galom 1929-től 1930-ig 13 százalékkal 
esett vissza. Ugyanezen lap szerint a 
trieszti kikötő forgalma 21 százalékkal, 
a fiumeié 15, a genuaié pedig 10 szá­
zalékkal esett vissza.

Labriola ezért felhívja az európai 
közvélemény figyelmté, hogy nem felel­
nek meg a valóságnak Mussolini minisz 
terelnök és gazdasági szakértőinek azok 
a nyilatkozatai, amelyeket a részvény- 
társaságok nemrégen megtartott kong­
resszusán tettek, ahol Mussolini a 
fasiszta gazdasági rendszert úgy tün­
tette fel, mint „két ellentétes gazda­
sági rendszer, a liberálizmus és szocia­
lizmus harmonikus szintézisét“ és 
emellett dicsérte a fasiszta gazdasági 
rendszert és annak eredményeit. Ezek 
az eredmények azonban, mondja 
Labriola, az egész világ előtt ismere­
tesek. így például tudott dolog, hogy a

fasizmus, amely a nemzetgazdaságot 
óriási hazárdjátékká változtatta, annak 
bázisává azokat a plutokrata köröket 
tette meg, amelyek közvetítésből és 
gyanús találmányokból élnek. Olasz­
országban ma általános jelenség, hogy 
azok, akik a nagy bankok és ipari vál­
lalatok élén állanak, hasznot húznak a 
kollektiv szerencsétlenségből és olyan 
módokon gazdagszanak meg, mint a 
háború idején.

A fasiszta gazdasági rendszer ered­
ményei befolyással voltak az általános 
gazdasági válságra is, amely az összes 

* lokális válságok eredője és az olasz- 
országi gazdasági zűrzavar befolyása 
más országokra is kiterjedt és ily mó­
don még növelte az amúgy is nagy 
európai gazdasági válságot.

Labriola idézi Pirellit, az olasz pénz­
ügyi szakértőt is, aki Hágában is kép­
viselte Olaszországot és aki a részvény- 
társaságok kongresszusán néhány meg­
jegyzést tett Briand tervére az európai 
föderációról és az 1919. évi békeszer­
ződésekre, ami mind annak a bizonyí­
téka, hogy a fasizmus nem veszi komo­
lyan a béke politikáját és az európai 
megegyezés tervét. így Labriola szerint 
a tengeri megegyezés idilljét már be­
fejezettnek is lehet tekinteni.

Mindezek folytán Labriola szerint az 
európai béke érdekében szükséges, 
hogy a fasizmust minél előbb megdönt- 
sék és lehetetlenné tegyék.
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A pénzügyminisztérium újabb ren­
deletekkel próbálja a feketeszesz 
gyártását megakadályozni

A szeszgyártási a legminuciózusabb ellenőrzés alá helyezték. A szeszlerakatokhoz a 
szesz, ecet, runrt, konyak és illatszergyárakhoz megfigyelőket küldenek ki

Bucurcsti-Bukarest, április 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Zárniir Bra­
tenen, a munkaügyi minisztérium uj 
államtitkára programjába vette a szesz 
gyártással kapcsolatos visszaélések 
elleni küzdelmet. Ennek megfelelően 
alig néhány nappal hivatalának átvé­
tele után körrendeletét küldött szét, 
amelyről már röviden beszámoltunk és 
amely a legapróbb részletekre kiter­
jedő utasítással látja el a szeszgyár­
tást ellenőrző közegeket. Bratescu 
államtitkár rendelete megkettőzi az 
ellenőrző személyzet számát és olyan 
szigorú kontrol alá helyezi a szesz- 
gyártás minden egyes mozzanatát, 
hogy a rendelet végrehajtása valóban 
maga után kell hogy vonja a vissza­
élések megszűnését.. A rendelet többek 
között a következőket Írja elő:

óráról-órára 
az adatokat

le kell olvasni

denaturált szeszt használnak, szigorú 
ellenőrzés alá helyezendő. Hasonlókép­
pen ellenőrizendő a kerületi és speciális 
szeszlerakatok, amelyek tartoznak min­
den pillanatban indokolni, honnan szár­
mazik a lerakat ban levő s az eladott 
szeszmennyiség. A lerakatokat havon­
ként legalább háromszor tartoznak 
ellenőrizni a felügyelők. Likőr, rum, 
konyak, ecet, vagy illatszergyárt nem 
vezethet szeszgyáros, vagy ennek 
valamelyes rokona, csakis a pénzügy­
minisztérium külön engedélyével. 
Ugyancsak nem állhatnak ilyen szemé­
lyek szeszlerakatok élén sem. Azok a 
személyek, akikre ez a rendelkezés 
vonatkozik, tartozik tiz napon belül 
Írásbeli nyilatkozatot tenni a pénzügy­
minisztériumnak. Minden szesz, vagy 
szeszesitalgyártással kapcsolatos ki­
hágás! aktát legkésőbb három nappal 
kiállításuk után be kell küldeni aprobá-

i lás végett a pénzügyminisztériumnak, 
j Tízezer lejt meghaladó büntetés ki- 
I rovásánál a pénzügyminisztérium tar­

tozik kikérni a szeszesitalbizottság vé­
leményét.

A szeszgyárak ellenőreit 
rövid, időközökben ki kell 
cserélni

A sZesz, vagy borszeszgyárak mellett 
működő ellenőrző ágensek kötelesek 
táviratilag értesíteni a minisztériumot 
három nappal a gyár működésbe helye­
zése, vagy működésének beszüntetése 
előtt ezekről a tényekről. Ugyancsak 
tartoznak jelentést tenni a kerületi 
fináncgárda vezetőinek. Ha a gyár mű­
ködését valamely vismajor következté­
ben meg kell szakítani, erről ugyan­
csak tartoznak táviratilag jelentést 
tenni. A fináncgárdák evidenciában 
fogják tartani az összes szesz, likőr,

P <§ 5 £
jg B !
a fg= 1
Q, CD N
m a g-

to o EL
— N CD-
3 3 2Ty CB' c
_ S
3 3. <

TO y
CD < C/3CL CD SD^ CD' N Ä

O ~ 2' „
2 Q >' 3
ÍO N CD

g E
— BCD 3?

H
>■

•g f I
3 CD 

3y cl
N CD
o §,
3" CD' 

^ O TO Q 3
P 2
p 3

1 ;o
>
H

ecet és illatszergyárakat, valamint a 
kerületi lerakatokat. A szeszgyárak 
ellenőrző ágenseit rövid terminusokon 
belül állandóan cserélni kell. A gyár­
felügyelők valamely megyében legfel­
jebb egy évig működhetnek. Ugyan­
csak ellenőrzés alá helyezik az üstö­
ket is.

Az ipari jelleggel rendelkező üstök, 
amelyek tehát nagymennyiségben vásá­
rolt nyersanyagból pálinkát állítanak 
elő és amelyeknek befogadó képessége 
az ezer litert meghaladja, ugyancsak 
az ellenőrző ágensek állandó kontrolja 
alá helyezendők. A visszaélések meg­
állapításáért járó jutalékok legkésőbb 
tiz nappal a büntetés beinkasszálása 
után kifizetendők az ellenőrző szer- 

: veknek.

Minden működésben levő szeszgyáros 
két ellenőrző ágenst tartozik kontro­
lálni. Egyik nappal, a másik éjjel tel­
jesít szolgálatot. Éjszaka idején az 
ellenőrző apparátus által kimutatott 
adatokat minden órában le kell olvasni 
s az ellenőrzők regiszterbe bevezetni. 
Az az ágens, aki nappal teljesít szol­
gálatot, tartozik minden nap revídiálni 
a hivatalos pecséteket és plombákat, 
valamint a vezetékeket és észleletéit 
jegyzőkönyvbe iktatni. Az ellenőrző 
ágensek távollétét — amennyiben ez 
nem a pénzügyigazgató, vagy a gyár­
inspektor írásbeli hozzájárulásával tör­
ténik. úgy fogják tekinteni, mintha a 
gyár ezt az időt törvénytelen művelet 
végrehajtására akarta volna felhasz­
nálni és ennek megfelelő szankciók al­
kalmazandók.

Az ellenőrzöbizottságok légióit
intézményesítik

Mielőtt valamely szeszgyár, vagy 
szeszfinomitó, vagy borszeszgyár mű­
ködésbe lépne, valamint mindannyi- 
'znr. amikor valamely gyár desztiláló 
és finomító apparátusain javításokat 
kell végezni, egy, a pénzügyminiszté­
rium által kinevezett bizottság fogja a 
gyárat felülvizsgálni. A bizottság a 
gyárvezető jelenlétében jegyzőkönyvet 
vesz fel, amelyben megállapítja az 
"Lenőrzés feltételeit és megteszi az in­
tézkedéseket a kontrol biztosítása érde­
kében. Ha a kerületi szeszfelügyelő 
kételkedik valamely működésben levő 
gyár ellenőrzésének eredményei felől, 
merheti a minisztériumtól egy segéderő 
kinevezését, akinek egyetlen feladata 
az lesz, hogy megfigyelés alá helyezze 
a gyárat működésének ideje alatt.
> lúgosabb esetekben a minisztérium a 
tent említett bizottságot teljes egészé­
in kiküldheti a gyár ellenőrzésére.

Automata ellenőrző készülék 
nélkül nem lehet szeszt 
finomítani ,

Egyetlen szeszgyár sem finomíthat 
szeszt, ha a finomító nincs ellátva auto­
mata ellenőrző készülékkel. Az auto­
mata-készülékek bevezetéséig a gyárak 
L.m finomíthatnak szeszt, csak az 

ellenőrző ágensek jelenlétében és azzal 
h] teltétellel, hogy a finomítás ideje 
a att szüneteltetik a desztilálást. Az 
ellenőrzés biztonsága érdekében a szo­
kásos ellenőrző plombákon kívül a gyár 
ilügyelők tartoznak a kondenzátortól 
kezdve egészen az ellenőrző készüléke- 
k'ig viaszpecséteket alkalmazni, finomi- 
jott Papiroson, amelyre tartozik nevét 
18 aláírni.

A likőr, rum, konyak, ecet és ilíat- 
szergyárak, valamint mindazon gyárak, 
amelyekben akár denaturált, akár nem

A köztársasági spanyol kormány radikális
földreformot léptet életbe

Berenguert letartóztatták és haditörvényszék elé állítják. Emelkedik a pezeta árfolyama.
Franco pilótaőrnagy megérkezett Madridba

London, április 18. A Morningpost sze- 
villai jelentés szerint a rend a városban 
még nem állott helyre. A kommunisták 
különösen az est beálltával mindig újból 
megkísérlik zavargások inszcenálását. Teg 
nap egyik külvárosban élelmiszerkereske­
déseket fosztottak ki. A rendcsináló kar­
hatalom csaknem egész éjszaka harcban 
állott a zavargókkal, akik majd itt, majd 
ott tűntek fel, kisebb fosztogató csoportok 
ban. Az eddigi összes letartóztatottak szá­
mát mintegy ezerre becsülik.

A zavargások ellenére is azonban a spa­
nyol pezeta árfolyama emelkedő tenden­
ciát mutat s kilátás van arra, hogy már 
közelebbről eléri az államformaváltozás 
előtti árnivót.

Tegnap Ramon Perez de Ayala, a köz­
társaság hadügyminisztere ma kiadott ren 
deleiével a királyi háziezred és a test­
őrség tisztjeit törölte a hadseregből. Szó 
van a két katonai alakulat teljes felosz­
latásáról is.

Párizsi jelentés szerint Mária román 
királyné és leánya, Ileana hercegnő a Bre- 
tagneból a francia fővárosba érkeztek és 

j látogatást tettek Alfonz királynál és Ena 
királynénál. András görög és a braganzai 
hercegek is meglátogatták a spanol kirá­
lyi párt.

London, április 18. Barcelonában Macia j 
elnök rendelettel életre hívta a különálló I

katalán hadsereget, haditengerészetet és 
légi flottát.

A katalán kormánynak az a szándéka, 
hogy a többi külállamhoz hasonlóan köve­
tet küldjön Madridba.

Ezzel kapcsolatban a Times madridi 
jelentése szerint Fernando de Los Rios 
igazságügyminiszter és Marcellino Domin­
go közoktatásügyi miniszterek repülő­
gépen Madridból Barcelonába érkeztek, 
hogy Macia ezredes, katalán köztársasági 
elnökkel és kormányával folytassák a Mad 
ridban megkezdett tárgyalásokat.

Alcalal Zamorra miniszterelnök sajtó- 
nyilatkozatban bejelentette a radiká 

Hs agrárreformot

és a kisgazdaságok állami megsegítését. 
Leroux külügyminiszter az újságírók előtt 
hangoztatta, hogy a köztársasági Spanyol- 
ország békében akar élni szomszédaival. 
Különös melegséggel nyilatkozott a kül­
ügyminiszter a közép- és deiamerikai 
spanyol kultúrája államokról, amelyekkel 
az uj kormány a kulturális kapcsolatokat 

I kimélyiteni törekszik.
Jordanaas tábornokot, Spanyol-Marokkó 

j főbiztosát az uj kormány menesztette ál­
lásából.

Madridban a királyi palota kertjében 
letartóztattak egy katonatisztet, aki
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s fontos okiratokat akart eltulajdonítani. 
Az iratokból állítólag az derült ki, hogy 
Alfonz újból azt tervezte, hogy diktatúrát 
léptet életbe. A tiszt a királyt kompromit­
táló iratokat akarta eltüntetni.

Franco pilótaőrnagy, a spanyol légi had 
erő uj főparancsnoka visszatért az emigrá­
cióból, ahol lelkes tömeg hosszan élje­
nezte.

Nem fogják perbe Alfonzt
Madrid, április 18. Hivatalosan jelentik, 

hogy Franciaország, Chile, Mexikó és Uru 
guay kormányai elismerték Spanyolország 
uj köztársasági kormányát. Tegnap este 
minisztertanács volt Madridban, amelyen 
elsősorban a valuta megszilárdítására hi­
vatott intézkedésekkel foglalkoztak.

A minisztertanácsból távozó miniszterek 
az újságírók előtt a leghatározottabban 
megcáfolták azt a külföldre juttatott hí­
resztelést, hogy a köztársasági kormány 
az emigrált királyt perbe akarná fogatni.

Zamorra miniszterelnök és Prieto pénz­
ügyminiszter hangoztatták sajtónyilatko­
zataikban, hogy az uj rezsim vállalja a 
külföldi államokkal szemben fennálló pénz 
ügyi kötelezettségeket.

Hivatalosan megcáfolták azt a híresz­
telést is, hogy a kormány a bankbeté­
teket és a folyószámlákat le akarná 

foglaltatni.
Berenguer volt hadügyminiszter, akiről 

az a hir terjedt el, hogy sikerült Portu­
gáliába szöknie, önként jelentkezett, mire 
letartóztatták. Berenguert haditörvény­
szék elé állítják.

Barcelonába megérkeztek a jacai köz- 
társasági megmozdulás Baleári szigetcso­
portra száműzött tisztjei, akiket a lakos­
ság érkezésükkor nagy lelkesedéssel él- 
jenzett.

— Polianskyt tiz évi súlyos börtönre 
ítélték. Varsóból jelentik: A napokban 
tárgyalták Varsóban Poliansky volt 
osztrák-magyar tüzérszázados ügyét. Po­
liansky beismerte, hogy antiszemita mo­
tívumokból követett el merényletet a 
szovjetkövetség ellen. Mint régi nemzeti 
érzelmű katonatiszt, fellázadt benne a 
nemzetiérzés, valahányszor azt olvasta, 
hogy Oroszország forradalmasítani 
akarja az egész világot. A lapok szerint 
ugyanis a forradalmakat Oroszország­
ban mindig zsidók irányították. Emiatt 
akarta elpuszitani a varsói orosz követ­
séget. A törvényszék Polianskyt tiz évi 
súlyos börtönre ítélte.
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Izgalmas viták közepette heves támadá­
sok érték a telekkönyvi nyomda vezető­

ségét az ügyvédi kamara ülésén
A kamara két órás vita után fenntartással vette tudomásul a

bizottság jelentését
megejtse a rovancsolást, hogy ezáltal 
megállapítható legyen, hogy mennyi 
vagyona van a nyomdának. ,

Cluj-Kolozsvár, április 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ügy­
védi kamara ma délután viharos ülést 
tartott, melynek tárgysorozatán első­
sorban a telekkönyvi nyomda ügye 
szerepelt. A határozatképtelenség miatt 
szombaton, április 18-án megtartott 
közgyűlésen 40 ügyvéd jelent meg. Dr. 
Dragomir Alexandra, ügyvédi kamarai 
dékán fél ötkor nyitotta meg az ülést 
és felolvasta a kamara vezetőségének 
az elmúlt évi működéséről szóló jelen­
tését. Megemlékezett a kamara halot- 
tairól és azokról, akik visszavonultak 
ügyvédi praxisaiktól és igy nem vesz­
nek részt többet a kamara munkájá­
ban. Ismertette a kamara fegyelmi 
bizottságának működését. Az ügyvédi 
kamara összesen 26 fegyelmi esetben 
hozott döntést, melyek között hat ma­
rasztaló és hat felmentő ítélet volt, hat 
esetben a feljelentést visszavonták, 
nyolc esetben az eljárás megszűnt.

A kamara tudomásul vette a vezető­
ség jelentését, majd dr. Tauber Far­
kas, az ügyvédi kamara pénztárnoka 
tette meg jelentését a kamara múlt évi 
költségvetéséről. A kamara tudomásul 
vette a költségvetést és beszámolója 
végén lelkes ünneplésben részesítette 
dr. Tauber Farkast .

Ezután jelentette be dr. Dragomir 
dékán, hogy a telekkönyvi nyomda kér­
dése kerül tárgyalásra. Pár szóval je­
lentette be, hogy a kamara hármas 
bizottságot delegált a nyomda élére, 
melynek tagjai dr. Pop Vasile, dr. 
Balázs Endre és dr. Gherman Traian 
lettek. Amikor a nyomda adminisztrá­
ciójának vezetésére egy ügyvéd dele­
gálása vák>tt szükségessé, a kamara 
vezetősége dr. Gherman Traiant ne­
vezte ki a nyomda élére. Ezután dr. 
Dragomir átadta a szót dr. Pop Vasile- 
nak, aki ismertette a nyomda tulajdon- 
jogi és anyagi helyzetét.

— A nyomda — mondotta dr. Pop 
— 1922-ben alakult, amikor is az ügy­
védek adakozásaiból megállapították a 
nyomdát, hogy a telekkönyvhöz szük­
séges nyomtatványokat, az igazság­
szolgáltatási fórumok aktáit, stb. el­
készítse. A nyomda éveken keresztül a 
királyi táblák felügyelete alatt műkö­
dött, majd 1926-ban, mikor a tulajdon­
jog körül az igazságügyminisztérium 
és a kamarák között nézeteltérések tá­
madtak, az ügyvédi kamara vette keze­
lés alá. Ekkor a nyomda vezetése dr. 
loan Suciu dékán ellenőrzése mellett 
történt. A nyomda nehézségekkel kez­
dett küzdeni és akkor vette át a 
nyomda ellenőrzését a jelenlegi bizott­
ság, melynek megbízatása az volt, hogy 
a régi könyvvezetést kontrolálja és

Tüdőbetegek!
i Prof. .Dr. Páter_ tüdőteája erősiti és 
gyógyítja a tüdőt, a tüdőszövet sebé­
nek elmeszesedését kedvezően befolyá­
solja, megszünteti az éjszakai izzadást 
csökkenti a köhögési ingert és a kö­
petek a tea étvágygerjesztő, testsnlyt 
növel és erősíti a test ellenállóképes­
ségét TÜDŐBETEGEK a Prof. Dr. 
Páter-féle tüdőtea rendszeres haszná­
lata az egészségi állapotban nagy ja­
vulást idéz elő s ennek nemcsak kül­
sőleg lesznek látható jelei, hanem sok 
esetben tartós gyógyulást hoz. Ezren 
dicsérik ezen gyógytea kiváló hatását. 
Prof. Dr. PÁTER TÜDÖTEÁJA a me­
gyeszékhelyek legtöbb gyógyszertárá­
ban és drogériájában kapható azon­
nal, ahol nem lenne, ott a gyógysze­
rész kifejezett kívánságra az eredeti 
esobagolásu teát néhány napon belül 
megszerzi. Minden eredeti csomagon 
a. feltaláló törvényileg védett fény­
képe és aláírása látható. Levelezőlap 
utján a tea „Csillag“ gyógyszertár, 
Brassov, Hosszú ucca 5 szám a. lera 
kaitól rendelhető. Nagybani lerakat: 
„STANDARD“ Drogéria, Bucuresti 1.

Nem tudják, hogy ki fizette 
be az alaptőkét

Ezután dr. Pop részletesen ismer­
tette, hogy a nyomda könyveiből 
hogyan bontakozik ki annak vagyoni 
helyzete. A nyomda 13 millió lej alap­
tőkével létesült, azonban a régi könyv- 
vezetés elmulasztotta feltüntetni, hogy 
ki jegyezte le ezt az alaptőkét Ez a 
13 millió lej es tétel az egész költség- 
vetést illuzóriussá teszi. Az aktívák kö­
zött egy egymilliós tételt találtak, 
amelyről nem lehetett megállapítani, 
hogy ki tartozik ezzel az összeggel a 
nyomdának. Ezt a tételt törölték. Vég­
eredményben sikerült kiegyensúlyozni 
a nyomda helyzetét, mely most kis 
haszonnal bár, de zavartalanul mű­
ködik.

Dr. Tociu loach int ügyvéd hang­
súlyozza ezután, hogy a telekkönyvi 
nyomda kérdésében úgy dr. Ghermant, 
mint az ügyvédi kamarát a legkülönbö­
zőbb támadások érték úgy magánosok, 
mint a sajtó részéről. Szükségesnek 
tartja tehát, hogy dr. Gherman a ka­
mara plénuma előtt tisztázza magát az 
ellene felhozott vádak alól és ismer­
tesse a személyzeti elbocsátások kér­
dését.

Rablógazdálkodás folyt a 
nyomdánál

Heves vita indul meg, melynek során 
a felszólalók hangsúlyozták, hogy 
elsősorban a tulajdonjog kérdését kell 
tisztázni. Végül a kamara határozati- 
lag kimondta, hogy a kamara tulajdo­
nának tekinti a nyomdát és erről a 
minisztériumot kellő formában értesí­
teni fogja.

Dr. Gherman egyórás beszédében 
ismerteti azokat a körülményeket, 
amelyek szükségessé tették, hogy el­
bocsátásokat eszközöljön. Hangsúlyoz­
za, hogy kinevezése előtt rablógazdál-

kadás folyt a telekkönyvi nyomdánál. 
A nyomda egymillió lej tantiemet osz­
tott szét évenként.

Előkerülnek a listák
Ez a kijelentés óriási vihart vert fel. 

Dr. Gherman közkívánatra jegyző­
könyvet olvas fel, amelyben felsorolja 
azokat a neveket, akiknek évenként 
tantiémeket osztottak széjjel. Felolvas 
egy jegyzőkönyvet, amelyben a nyom­
dát azelőtt vezető tábla néhány bírója 
szerepel. Ekkor dr. Dragomir dékán 
hevesen félbeszakítja Ghermant és til­
takozik az ellen, hogy a táblabirák 
neveit hozzák nyilvánosságra a nyom­
dával kapcsolatban. Dr. Gherman erre 
nem olvassa tovább a jegyzőkönyveket. 
A lelkiismeretlen gazdálkodással indo­
kolja, hogy személyzeti elbocsátásokat 
volt kénytelen eszközölni. Kijelenti, 
hogy a nyomda rentábilis üzlet lett az 
ő működése következtében, mely ma 
már életképes.

Támadják Ghermant
Dr. Gherman referátuma másfél órás 

rendkívül izgalmas vitára adott alkal­
mat. Dr. Tociu és dr. Kis hangsúlyoz­
zák, hogy dr. Gherman referátuma 
nem elegendő. Kérik egy bizottság ki­
küldését, mely kontrolálja dr. Gher­
man működését.

— Dr. Gherman — hangsúlyozta dr. 
Kis — 15 ezer lej havi fizetést húz a 
nyomda vezetéséért. Az elbocsátott al­
kalmazottak perük a nyomdát és ha a 
bíróság javukra Ítél, úgy jelentékeny 
kár éri a kamarát. Dr. Ghermant fele­
lőssé kell tehát tenni intézkedéseiért.

Tudomásul veszik a kijelentést
Heves vita támad erre, melynek 

során dr. Gherman mellett és ellene 
sürü felszólalások hangzanak el. A szó­
nokok felszólítják a kamara vezetősé­
gét, nyilatkozzék, hogy ellenőrizte-e 
dr. Gherman működését, vagy sem. 
Hosszas vita után végül a felügyelő­
bizottság kijelentette és jegyzőkönyv­
be foglalta, hogy dr. Ghermannak 1930 
december 31-én történt működését 
kontrolálta, a nyomda mérlegét pedig 
tudomásul vette.

Ezzel a vita véget ért és a kamara 
tudomásul vette a nyomda kontroljá­
val megbízott bizottság működését, de 
napirendre tért dr. Gherman referá­
tuma fölött. Ezután az ügyvédek nyug­
díj intézetének kérdésére tértek át.

Kürten továbbra is rádupláz a 
vádakra és borzalmas részlete­

ket tár fel gyermekkorából
Düsseldorf, április 18. A düsseldorfi 

tömeggyilkos bűnügyének mai tárgyalásán 
még az eddiginél is idegrázóbb méreteket 
öltött Kürten Péter bünlajstroma. Úgy, 

I mint az eddigi tárgyalásokon, Kürten 
megint rádupláza vádakra, udvariasan se­
gít a bíróságnak az esetek borzalmas rész­
leteinél s a pénteki tárgyaláson, amikor 
Jansen államügyész bejelentette, hogy 
Kürten már nyolcéves korában kettős 
gyermekgyilkosságot követett el, Kürten 
védője utján tette hozzá a vádhoz, hogy a 
két gyermekgyilkosság után néhány nap­
pal ismét a Rajnába taszított két kisgyere 
két. Nyolcesztendő korában tehát már 
négy gyermekgyilkosság nyomta a rém 
lelkét.

Az esküdtbiróság ezután az 1929 augusz

tus 24-én elkövetett kettős gyilkosságot 
tárgyalta. Vasárnap volt, amikor Kürten 
templomi búcsú után az erdőbe csalt két 
hatéves kislányt, Lensen Irént és Ham- 
macher Gertrudot, Mind a kettőt agyon- 
szurta. A különböző tanúkihallgatások 
után a holttestek felboncolásáról szóló 
ovosi jegyzőkönyvet rolvassák fel, majd a 
törvényszék zárt tárgyalást rendelt el, 
mert a 28 éves Sch. Gertrud kihallgatása 
következik, akit Kürtennel való viszonyá­
ról hallgat ki a bíróság.

Alig csillapítható sirógörcs rázza a fia­
tal nő vállát, mielőtt vallomásába kezd. 
Dideregve mondja el, hogy augusztus 
25-én ismerkedett meg Kürtennel, amikor 
egyik barátnőjéhez ment. Kürten rábeszél­
te, hogy menjen vele a neussi búcsúra s
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az

szerda B Megnyitás B otthonom?“

úgy mutatkozott be neki, mint államhiva- 
talnok. Neussenből visszajövet Heerdtben 
szálltak ki. Minthogy ő nem ismerte a vi­
déket, Kürten azt ajánlotta neki, hogy 
menjenek a Rajna felé s akkor hamar 
hazaérnek. Az ut azonban nagyon soká 
tartott és ő levetette a cipőjét, mert na­
gyon szorította.

Végre a Rajnához értek, ahol leültek, 
hogy cipőit ismét felhúzhassa. Kürten itt 
már tolakodó lett, de ő védekezett, fel 
akart állni és segítségért kiáltani, mire 
Kürten pokoli nevetéssel igy szólt: „Itt 
ugyan hiába kiabálsz, senki nem hallja 
meg a kiáltásodat“. Majd megrohanta 
ezekkel a szavakkal: „Itt nyugodtan meg­
halhatsz“. Ő hiába kiáltott segítségért, el­
vágódott és ekkor Kürten többször hátba- 
szurta.

Az ügyésznek arra a kérdésére, hogy 
felismeri-e Kürtent, a tanú határozott 
igennel felel, bár a múlt év elején az 
egyik fényképen nem ismerte fel.

Sch. Gertrud kihallgatása után az elnök 
újból bebocsátotta a tárgyalásra a közön­
séget s elsőnek Kircher tanút hallgatja ki. 
Kircher, aki a segélyikáltásokat hallotta, 
azt vallja, hogy a kiáltozások mind gyen­
gébbek és gyengébbek lettek, majd telje­
sen megszűntek. Ő találta meg Sch. Gert­
rudot, aki hanyattfeküdt és nyögött. Kür- 
tennek ekkor már nyoma sem volt.

Dr. Gauss, aki Sch. Gertrudot kezelte, 
arról beszélt, hogy a leány napokon át 
élet-halál között lebegett.

Ezután a Reuter Ida meggyilkolására 
vonatkozó tanuk vonultak fel egymásután 
a bíróság elé. Déli egy órakor szünet sza­
kítja meg a tárgyalást.

Szünet után dr. Berg professzor, düssel­
dorfi törvényszéki orvos fényképekkel és 
koponyarajzokkal illusztrált szakvélemé­
nyét terjesztette elő különböző hullák 
megtalálásáról, majd behatóan ismertette 
az áldozatok koponyáján a szúrásokat. 
Miután előadta Dörrier megtalálásának 
körülményeit, a tárgyalást hétfőre halasz­
tották.

— Tárgyalások a nemzetközi acélkartell 
feujitására. Bécsből jelentik: Párizsban 
tárgyalások kezdődtek meg a nemzetközi 
acélkartell felújításáról. Elsősorban ar­
ról van szó, hogy a kartellhez tartozó 
csoportok kiviteli kontingensét a belga­
luxemburgi tervnek megfelelően megálla­
pítsák. A kartell szabályozni fogja a köte­
lékébe tartozó gyárak termelését is.
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Megnyílt
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Megnyílt!
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HARISNYA SZAKÜZLET
ahol elsőrendű márnája harisnyákat gyári árakon sze­
rezhet he!----------Mindenkinek saját érd he meggyőződni2

DOLLY“ HARISNYA SZAKÜZLET
C!u|, Calea Regele Ferdinand 13.
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és Nemzetközi
Egész Nyugat-Európa legjelentősebb 
piaca. — Az egész világ látogatja. 

A vásárigazolvány birtokában levő 
kereskedők és iparosok nagy vasúti 

kedvezményben részesülnek.

Párizsi vasár
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Tilulesctitól — Jorgáig
(Első oldali cikkünk folytatása)
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Feltűnést keltő tényként kommentál­
ják, hogy az uj kormánynak egyetlen 
erdélyi tagja sincs. Tilea. Camarases- 
cu és Crisan Mamii intervenciójára 
visszautasították a részükre felaján­

lott miniszteri tárcákat.
Manoilescu az esti órákban levelet inté­
zett Mamiihoz, amelyben kifejti, hogy az 
ország súlyos helyzetére és a politikai vál 
ság elhúzódására való tekintettel lelkí- 
ismeretbeli kötelességének tartotta, hogy 
nz uralkodó hivó szavának engedve, ame- 

et mindenek fölé helyez. résztvegyen 
vsége uj kormányának megalakitásá- 

Manoilescu azon reményének adott 
cjezést, hogy szempontjait Maniu mél­

tányolni fogja.
Titulescu valószínűleg még a mai nap 

folyamán visszautazik Londonba.
Bucuresti-Bukarest, április 18. (Az 

U: Kelet tudósítójától.) Pénteken este 
már-már ugylátszott. hogy Titulescu 
személyiségi kormányának megalakulá­
sával a tizenöt nap óta húzódó belpoli­
tikai válság megoldást nyert. A politi­
kai világ óriási izgalmak közepette fi­
gyelte az események alakulását. Egye­
sek azon véleményüknek adtak kifeje­
zést, hogy fölösleges és hiábavaló dolog 
volt tizenöt napot eltöltenie Titulescu- 
nak a koncentrációs kormány létrehozá­
sával. amikor a pártok összebékitése 
amugyis már ab ovo lehetetlennek lát­
szott. Ehelyett Titulescunak közvetlenül 
megérkezése után, meg kellett volna 
•-.lakitania a személyiségek kormányát.

Ilyen és ehhez hasonló refleksziók kö­
zepette folytatta tárgyalásait Titulescu 
péntekről szombatra virradó éjszaka, 
kormányának összeállítására vonatko­
zólag. Szombat délelőtt megtörténtek az 
utolsó tanácskozások is és szombat dél­
ben Titulescu audiencián jelent meg az 
uralkodó előtt, hogy bemutassa kormá­
nyának listáját s hogy a kinevezésről 
szóló dekrétum aláírását kérje. Ez azon­
ban az általános várakozás ellenére nem 
történt meg és a politikai válság elér­
kezett egy újabb fázisához. Erről, vala­
mint Titulescu meghiúsult kormányala­
kításának előzményeiről az alábbi tudó­
sításunk számol be.

Maniu felajánja a parla­
mentet Titulescunak

Péntek délután Titulescu felkereste a 
pártvezéreket és közölte velük, hogy 
miután a nemzeti egység kormányának 
megalakítására irányuló minden kísér­
lete meghiúsult, visszaveszi akciósza­
badságát és pártokon kívül álló kor­
mányt fog alaki tani. Különösképen hosz- 
szasan tanácskozott Titulescu Maniu 
Gyulával, akitől azt kérte, hogy a nem­
zeti parasztpárt jelenlegi parlamenti 
többsége támogassa kormányát egy 
sonstruktiv gazdasági és pénzügyi újjá­
építés keresztülvitelében.

Maniu biztosította Titulescut a több­
ség támogatásáról mire a londoni követ 
a királyi palotába ment és referált az 
uralkodónak a politikai helyzet legújabb 
alakulásáról. A király magához kérette 
Zitán Maniut. A nemzeti parasztpárt 

vezére az uralkodó előtt is kilátásba he­
gyezte a parlament támogatását Titu- 
tescu szakértőkből álló kormánya szá­
mára, feltétlenül csak azt kötve ki csu­
dán» hogy ez a kormány működésében 
respektálja az alkotmányt és a lehetősé- 
-e.-: keretein belül kövesse a nemzeti 
parasztpárt kormányzásának vonalát. 
Hozzájárult viszont Maniu a közigazga­
tási törvény módosításához, a tartomá­
nyi igazgatóságok megszüntetéséhez és 

autonom pénztárak leépítéséhez. Ki- 
eza101 csak a CFR, a posta és 

LMS képeztek volna, amelyeknek autó- 
óm voltát a stabilizációs szerződés ga­

rantálja.

Titulescu egész éjjel tárgyalt 
a személyiségekkel

-gész éjszaka tárgyalt Titulescu azok- 
,‘;aí a személyekkel, akiket kormányába 
•'-‘Szemelt. Titulescu elképzelése az volt, 

egyes tárcák élére hivatalnokokat
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j állít, más tárcákat viszont pártokon ki- 
j vül álló személyiségekkel tölt be. Végül, 

hogy a nemzeti parasztpárt parlamenti 
többségének támogatását biztosítsa, tár­
gyalásokat folytatott a nemzeti paraszt­
párt erdélyi szárnyának néhány fiata­
labb vezetőivel, akiknek alminiszteri 
tárcákat juttatott volna.

Titulescu éjjféli kormánylistája 
Éjjel 12 órakor az volt a helyzet ,hogv 

Titulescu kormánya megalakitottnak te­
kinthető abban a formában, ahogyan azt 
lapunk tegnapi számában közöltük. A 
lista mindenesetre nem volt teljes és 
szombat reggel újabb módosításokat 
szenvedett. Eszerint Titulescu kormánya 
a következőképpen alakult volna meg.

Elnök és belügyminiszter: Titulescu. 
Külügyminiszter: Ghica herceg. Pénz­
ügyminiszter: Zaceanu. Hadügyminisz­
ter : Condescu tábornok. Igazságügymi­
niszter: Lupu semmitőszéki biró. Köz­
munka- és közlekedésügy: Garoflid.
Földművelésügyi: Camarasescu. Közok­
tatásügyi miniszter és miniszterelnök­
helyettes : Iorga professzor. Ipari és ke­
reskedelmi miniszter: Vasilescu Carpen 
professzor. Munkaügyi és egészségügyi 
miniszter: Cantacuzino. Alminiszterek- 
ként: Tilea, Crisan, Cadere és Savéi Ra­
dii lesen neveit emlegették. A terv az 
volt, hogy ez a kormán}'- szombat dél­
előtt 12 órakor leteszi az esküt, a parla­
mentet pedig április 22-re összehívják, 
hogy Titulescu ismertethesse program- 

i ját. Titulescu remélte, hogy a nemzeti 
parasztpárt parlamenti többsége bizal­
mat fog szavazni neki s támogatását 
nyújtja ahhoz is, hogy különböző tör­
vényjavaslatokat megszavaztasson. A 
londoni követ arra gondolt, hogy ameny- 
nyiben békés együttműködést tud meg­
teremteni a jelenlegi parlamenttel, ugv 
azt nem fogja feloszlatni, hanem 1931 
decemberéig a jelenlegi parlamentre tá­

maszkodva fog kormányozni, — ha köz­
ben le nem szavazzák.

Ilyen tervek, ilyen kombinációk és 
szamitgatasok között mult el a péntekről
SvJTb^tra, virradó éjszaka. Szombat dél­
előtt Titulescu ismét hosszasan tanács­
kozott Maniu Gyulával. Közben politikai 
körökben újabb és újabb kormánylisták 
kerültek forgalomba. Igazságügyminisz­
ternek Ti tu Magheriu kúriai bírót, ipar- 
ugyi miniszternek Tabacovici bankigaz­
gatót, hadügyminiszternek pedig Stefa- 
nescu Amza tábornokot kombinálták 
Egy másik variáció szerint Garflid lett 
volna a földművelésügyi miniszter, Ti- 
tulescu pedig ideiglenesen megtartotta 
volna magának a pénzügyi tárcát.

A király nem járult hozzá 
Titulescu listájához

Délben 12 órakor Titulescu a királyi 
palotába ment és audienciát kért az 
uralkodótól, hogy bemutassa kormányá­
nak listáját és a kinevezésről szóló 
deki étumot. Politikai körökben mindenki 
tudta, hogy ez az audiencia sorsdöntő 
lesz a kormányválság alakulásában. A 
királyi palota előtti téren hatalmas tö- 
meg' gyűlt össze. Mindenki feszülten 
várta az audiencia eredményét.

Rossz jel!
Negyedkettőkor a legnagyobb megle­

petésre Iorga professzort is a királyi pa­
lotába hívták. Ezt igen sokan rossz 
ómennek tartották s furcsálták azt, 
hogy Titulescu listáját az uralkodó nem 
fogadta el.

Titulescu és Iorga félóráig voltak az 
uralkodónál. Háromnegyedkettőkor a két 
politikus egyszerre távozott a királyi 
palotából. Mindketten láthatóan komor 
hangulatban voltak és mereven elzárkóz­
tak azelől, hogy az újságíróknak nyilat­
kozzanak. Közben végétért a nemzeti 
parasztpárt végrehajtó bizottságának 
ülése is, amelyen felhatalmazták Cama- 
rasescut, Tileat és Caderet, hogy belép­
jenek Titulescu szakértőkből és szemé­
lyiségekből álló vegyes kormányába. Ez
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Budapesti 
Nemzetközi Vásár
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Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil- 

lonok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés!

Felvilágosítás és vásár igazol vány 
kapható:

Budapesten,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev) 
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey, Piata 
Uniriil és a Cie Int. de Wagons Lits 
cluji fiókjánál, Piata Unirii 18. 
Ezenkívül Nagy-Eománia összes na­
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

a momentum, valamint az, hogy Miro- 
nescu órákon keresztül várakozott Ti- 
tulescura, hogy az uj kormány kinevezé­
séről szóló dekrétumot ellenjegyezhesse, 
beszédesen bizonyítják, hogy a politikai 
világot mennyire meglepetésszerűen érte 
az a megoldás, amelyhez az uralkodó az 
utolsó pillanatban folyamodott.

Egy éven belül semmilyen változás sem
várható a cukor árában

Bucuresti-Bukarest, április 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A cukorárak alaku­
lására vonatkozólag a legkülönbözőbb ver 
ziók keltek szárnyra az utóbbi időben, me­
lyek alkalmasak arra, hogy megtévesszék 
a közvéleményt Helyzet a valóságban az. 
hogy a Mironescu-kormány utolsó minisz­
tertanácsán április 7-én megállapodás jött 
létre a kormány és a cukorgyárak között.

A megállapodás értelmében a gyárosok 
kötelesek a romániai cukortermelők 1930. 
évi cukorrépatermelését átvenni és vago­
nonként 10 ezer 600 lejes áron kifizetni.

Minthogy ez az ár jóval magasabb, mint 
aminőt a cukorgyárak és a cukorrépater­
melők között érvényben levő megállapodás 
előír, a gyárosok azt kötötték ki feltételül,

hogy amíg a felemelt áron átvett cukor­
répamennyiséget feldolgozzák, a cukor 
árában semmilyen változás ne következ­
zék be. A kormány ezt a feltételt magáévá 
is tette. Minthogy körülbelül tízezer vagon 
cukorrépa vár a gyárakban feldolgozásra, 
aligha hihető, hogy egy éven belül a cukor 
árában változás következnék be.

Világegyetem felállítását javasolta a genfi egye­
tem egyik tanára a Weltstudentenwerk

kongresszusán
Az antiszemitizmus leküzdésére alakult diákkongresszus tanácskozásai

Genf, április 18. Ismertettük, hogy 
április 14-re hívták egybe a Weltstu- 
denten-Werk nemzetközi diákszervezet 
második konferenciáját, amelynek napi 
rendjén elsősorban a zsidókérdés és a 
zsidó és nemzsidó diákok között közele­
dés problémája szerepel. A konferen­
ciát a genfi egyetem teológiai fakultá­
sának dékánja, Gampert professzor 
nyitotta meg, aki rámutatott a zsidó­
kérdés különös nehézségeire s azon 
reményének adott kifejezést, hogy a 
konferencia tanácskozásai tudományos 
nyugalom és a tiszta emberiesség szel­
lemében fognak lefolyni. Svájc, amely­
nek területén a konferenciát megtart­
ják, mintaképe annak az országnak, 
amelynek lakói, függetlenül hitüktől, 
népi hozzátartozásuktól, vagy világ- 

! nézetüktől, békében és testvériességben 
! élnek egymással. Beszéde végén Gam­

pert professzor méltatta Jamis Parkes, 
a Weltstudenen-Werk létrehozójának 
érdemeit.

A Weltstudenten-Werk nevében Ja­
mis Parkes üdvözölte a konferenciát, 
tolmácsolva Balizer genfi főrabbi üd­
vözletét is.

Ezután Pierre Bover professzor, a 
genfi egyetem tanára és a „Jean 
Jaqeues Rousseanu intézet igazgatója 
tartott előadást az egyetemnek a nem­
zeti életben elfoglalt szerepéről. Vissza­
pillantást vetett az egyetem fejlődésé­
re a középkortól máig és analizálta az

egyetem feladatairól felállított külön­
böző elméleteket. Bover professzor sze­
rint az egyetem a tudományos gondol­
kodás iskolája, amely különböző tudo­
mányos szakokra képezi ki a hallgató­
kat. Társadalmi szempontból megálla­
pítható, hogy bár az egyetem egyrészt 
az intellektueleknek bizonyos kapcsát 
teremti meg, másrészről azt az igen 
fontos szociális feladatot tölti be, hogy

erősíti az emberi szolidaritás érzését 
és a szociális kiengesztelődést. Ebben 
az összefüggésben Bover professzor ki­
fejtette, hogy a nemzetközi szolidaritás 
érdekében nagyon hasznos volna egy 
világegyetem felállítása.

A megnyitó ülésen mintegy; negyven 
delegátus vett részt. Újabb zsidó és 
nemzsidó delegátusok érkezésére szá­
mítanak még.

Devecseri, Heves, Bohatiel és Pap mér­
nökök kapták meg az Ipar és Kereske­
delmi kamara palotájának felépítését
Cluj-Kolozsvár, április 18. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ipar 
és kereskedelmi kamara építkezési terv- 
pályázatának viharai már elültek és a 
kamara bizottsága elé már az építkezési 
pályázatok is befutottak. A kamara bi­
zottsága, Negrutiu elnök vezetésével 
szombaton délután vette tárgyalás alá 
a pályázatok közül a Devecseri Emil, dr. 
Bohatie, Heves Vilmos és Pap mérnökök
ajánlatát fogadta el a bizottság. A ko­
lozsvári mérnök ajánlata 28 millió lejről 
szólott, melynél csak egy olcsóbb aján­
lat futott be. Ez az ajánlat Mocoi bu­
karesti mérnöké, aki 25 millió lejben ál­
lapította meg a kamara építésének árát. 
Mocoi ajánlatától eltekintett a kamara, 
mert az információk szerint ez a mérnök 
Bukarestben csak kisebb építkezéseket 
eszközölt és még hasonlóan nagy mun­

kája nem volt.
A beérkezett hét ajánlat közül a leg­

magasabb árat Emerie bukaresti mér­
nök állapította meg, akinek építkezési 
terve 41 millió lejről szólt. A négy ko­
lozsvári mérnök ajánlatát azzal fogadta 
el a kamara, hogy az építkezési költsé­
geknek 25 millió lejben való limitálási 
jogát fenntartja magának.

A bizottság határozatát a kamara este 
nyolckor összeülő választmánya elé 
utalták részletes megvitatás céljából.

A kamara választmánya egyórás ta­
nácskozás után, melynek során kisebb 
módósitásokat eszközöltek az építkezés 
költségvetésén, egyhangúlag elfogadta 
az építkezési bizottság döntését és fel­
hatalmazta a vezetőséget egy 26 mil­
liós kölcsön felvételére.
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Tcl-Avlv városának Hi­
vatalos „életmentője“ 

európai tanulmányúton
Bécs, április 18. A napokban érde­

kes vendége volt a bécsi cionistáknak. 
Tel-Avivból érkezett ide Arje Leon 
Katz, „Tel-Aviv városának hivatalos 
életmentője.“ Leon Katz ugyanis az 
életmentésben rekordot állított fel, 
amennyiben 1926-tól 1930-ig Tel-Aviv 
strandja mellett a tengerből nem keve­
sebb, mint háromszázhusz embert men­
tett meg a vizbefulladástól.

Leon Katz eredeti foglalkozása sze­
rint tornatanár, aki tornaiskolát is 
tartott fenn gyermekek számára. Mint­
hogy a nyári hónapok alatt a tenger 
mellett oktatta a gyermekeket, gyakran 
megtörtént, hogy óvatlan úszókat, 
akik beljebb merészkedtek a tengerbe 
és akiket az ár elkapott, kimentett és 
visszaadott az életnek. Végül már 
annyira nélkülözhetetlen alakja lett a 
strandnak, hogy Tel-Aviv fix állású 
életmentőnek alkalmazta.

Katz egyébként izmos, szikár, nap­
barnított fiatal férfi, aki egy héber, 
angol, német, francia, lengyel és arab 
nyelven megirt könyvecskét is ajánl 
ismerőseinek megvételre. A könyvben 
felsorolja azoknak a neveit akiknek 
életét megmentette és azokat a körül­
ményeket, amelyek között a mentés 
megtörtént. Az egyik megmentett 
hölgy például kétszer olyan erős és 
majdnem egy félméterrel volt maga­
sabb, mint ö maga. Az életmentés al­
kalmával erősen kellett küzdenie vele, 
úgy, hogy az maga is a legnagyobb 
veszélyben forgott.

Tel-Aviv rendőrfőnöke a következő 
szövegű bizonyítványt állította ki Leon 
Katznak: *

Mindenkinek akit illet! ,
Igazoljuk, hogy Arje Katz ur 

1926-tól 1930-ig Tel-Aviv városi
tanácsának kinevezett „életmentője 
volty aki kötelességét lelkiismerete­
sen és gondosan teljesítette. Katz ur 
kitűnt a mesterségéiben és az említett 
években nem kevesebb, mint három­
százhusz egyént mentett meg a vízbe 
fulladástól.

Katz ur kiváló munkájáért a leg­
nagyobb elismerést érdemli meg. 
Kötelességünknek érezzük, hogy 
ajánljuk önt mindazoknak, akik 
szolgálatát igénybe kívánják venni.
Tel-Aviv városának rendőrfőnöke.“ 

Arje Katz, a téli hónapokat Svéd­
országban, Dániában és Németország­
ban töltötte. Mindenütt tanulmányozta 
a mentési munkálatokat és a sport­
gimnasztikában és a vizi mentésben 
tökéletesítette magát, egyúttal pedig 
megtanulta a modern élesztési techni­
kát. Berlinben és Kopenhágában két 
előadást is tartott az életmentés külön­
böző módjairól. Berlin vizisport egye­
sületei díszes mentőövet és zászlót 
ajándékoztak az érdekes embernek. 
Arje Katz 'visszautazott Palesztinába, 
hogy május elsején, amikor a fürdo- 
szezon Tel-Avivban megnyílik, már 
posztján lehessen és őrködjön a fürdő- 
zők élete fölött.

KASTEIN J.: SABBAT AI ZEWI, der
Messias von Ismir. A 17-ik század zsidó­
ságának élete, szenvedései, csalódása az 
ismiri Messiásban. Ára fve 260 lej, kötve 
400 lej a Lepage könyvkereskedésben 
Cluj. Vidékre utánvétel küldi.

INGYEN TŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCHER-FftTELEP
TELEFON 1300 

Strada Enescu 15 (Gyufagyár u.)
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Elfogták a temesvári rablógyil­
kosbanda két tagját

Hetek óta garázdálkodtak a Bánság fővárosában
Timisoara-Temesvár, április 18. A téli 

hónapok alatt egy rendkívül alaposan 
megszervezett betörőbanda garázdálko­
dott Temesváron. Szinte mindennaposok 
voltak a betörések a banda munkásságá­
nak megkezdése után, sőt voltak olyan 
éjszakák, amikor egymásután több sike­
res betörést is hajtottak végre az isme­
retlen betörők. A rendőrség a legkitar­
tóbb nyomozással sem tudta nyomukat 
megtalálni és a betörők nyugodtan ké­
szülődhettek az újabb bravúrokra.

Két héttel ezelőtt ismeretlen tettesek 
Kieszer Miklós temesvári vendéglős há­
zába hatoltak be s amikor a vendéglős 
74 éves anyja felébredt és kiment az 
udvarra, a banditák két revolverlövéssel 
leteritették azután nyomtalanul eltűn­
tek.

A nyomozás irányítását a gyilkosság

után a temesvári rendőrség bűnügyi 
osztályának kipróbált tisztviselőjePlank 
Frigyes komiszár vette kezébe és két 
héttel a bűntett elkövetése után letar­
tóztatta Vig Miklós és Hanc Demeter ro- 
vottmultu betörőket, akiknél revolvere­
ket is találtak. Megállapították, hogy a 
két jómadár revolverébe illő golyók 
egyeznek azokkal, melyekkel két héttel 
ezelőtt a 74 éves Kieszer Annát meg­
gyilkolták. A vizsgálat folyamán a két 
rablógyilkossággal gyanúsított betörő 
több betörést vallott be. Beismerték, 
hogy a revolvereket a Scharter-féle 
vasüzlet kifosztásakor zsákmányolták s 
azokkal ölték meg Kieszer vendéglős 
anyját, aki munkájukat megzavarta.

A veszedelmes banditákat átadták az 
ügyészségnek.
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Elítélték dr. Goebels kampóskeresztes 
képviselőt, aki dr. Weisz berlini rendőr 

elnök-helyettest megsértette
Ezerötszáz márka pénzbüntetés egy antiszemita célzásért

Berlin, április 18. A berlini törvény­
szék egyik tanácsa előtt tegnap vonták 
felelősségre dr. Goebels nemzeti szo­
cialista képviselőt, aki tudvalevőleg 
megsértette dr. Weiss rendőrelnök­
helyettest, Berlin egyik legkiválóbb 
büntetőjogászát. A kampóskeresztes 
képviselő egyik régebbi beszédében 
ugyanis a következőket mondotta:

— Nem beszélünk egy korrumpált 
Berlinről, egy bolsevizált berlini köz- 
igazgatásról, csak azt mondjuk: „Izi­
dor Weiss — és ez elég.

A vádat dr. Fischer ügyész képvi­
selte, aki élesen kikelt az utóbbi idő­
ben lábrakapott hang ellen, amely nem 
kíméli az ország legtekintélyesebb fér- 
fiait sem. A kampóskeresztesek politi-

Budapest, április 18. Európa egyik 
legrégibb, ez évben már a 26-ik évét élő 
vásár intézménye a Budapesti Nemzet­
közi Vásár.

A közel három évtized óta követke­
zetes fejlődést mutató propagandája fo­
galommá tette már ezt a vásárt nemcsak 
szükebb hazájában, hanem — joggal 
mondhatjuk — egész Délkelet-Európá- 
ban és Kisázsia. valamint Észak-Afrika 
számos államában.

Ez évben a Budapesti Nemzetközi Vá­
sárt május 9-től május 18-ig rendezik, 
sok tekintetben a tavalyitól lényegesen 
elütő külsőségek között.

A Budapesti Nemzetközi Vásár ezúttal 
nem elégszik meg ugyanis a magyar és 
a külföldi gyáripar termékeinek bemu­
tatásával. E helyett az ország egész 
gazdasági életét demonstráló bemuta­
tóra készül, amelynek keretében díszes 
hely jut a különböző hires magyar kéz­
műiparok minőségi árujára a mellett, 
hogy óriási csoport gondoskodik a mező- 
gazdasági exportáruk szakszerű, minden 
részletkérdésre kiterjedő bemutatásáról.

Május kilencedikén nyílik meg az 
Idei budapesti nemzetközi vásár

Az egész magyar gazdasági élet tükörképét adja a vásár. 
Megindult az 50 |o-os utazási kedvezményt Biztosit© vásár-

igazolványok árusítása

Nincs többé 
ócska cipő!

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, stb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenre

FEST
garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinel, v. 
Munkácsy u. 32. Tel. 695.
Feltvételi hely:
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.

A Hasomér Hacair 
szemináriuma

Az elmúlt héten rendkívül magas ní­
vójú szemináriumot rendezett Kolozsvá­
ron az erdélyi Hasomér Hacair szervezet. 
A szemináriumnak — amelyet a Kasoméi 
Hacair vezetői részére rendeztek — vezér 
előadója Paul Goldstein, a jasi szervezet, 
illetőleg a kisenevi központ kiküldöttje 
volt, aki egymagában 14 előadást tartott 
a Hasomér Hacair teoretikai és mozgalmi 
problémáiról.

Dr. Szőnyi Géza a modern nevelési, 
áramlatokról, Hamburg József dr. pedig 
az individuál-pszichológiáról tartottak 
szemináriumi előadásokat. A szeminárium 
nak mintegy 40 hallgatója volt, akik mind 
annyian élénk vitával kisérték az előadást. 
A Hasomér Hacair szeminárium kétség­
telenül nagy nyeresége a cionista ifjúsági 
életnek.

kai harca már túlmegy azon a mérté­
ken, amelyet intelligens emberek szab­
nak maguk elé, amikor a közéleti álla­
potokat kritizálják. Kocsmai és csap­
széki hangon Írnak és beszélnek. Ahe­
lyett, hogy az ország nívóját emelnék, 
visszaszülyesztik oda, ahol évszázadok­
kal azelőtt sem volt ez az ország.

Az ügyés három hónapi fogháat kért 
a vádlottra. A törvényszék azonban 
Goebels képviselőt 1500 márka pénz- 
büntetéssel marasztalta el.

Érdekes, hogy Goebels az előző na­
pon szintén a birák előtt állott és 
pedig az „Angriff“ cimü lapban Írott 
lázitó cikkéért. Emiatt 200 márka 
pénzbüntetésre Ítélték.

Külön csoport jut az idegenforgalmi 
iparágaknak is, amelyek közül a magyar 
gyógyfürdők és szántóriumok külön ha­
talmas propaganda-pavillont állítanak.

A május 9-én megnyíló vásár iránt a 
külföldről is óriási érdeklődés nyilvánul 
meg. A külföldi látogatók ezúttal is je­
lentékeny utazási kedvezményben ré­
szesülnek. A román államvasutak és a 
magyar vasutak 50 százalékos utazási 
kedvezményt biztosítanak mindenki ré­
szére, aki a vásár igaz olványával kíván 
Budapestre utazni. Az utazási kedvez­
mény Magyarorszgon úgy az oda —, 
mint a visszautazásra érvényes nem­
csak a vasutaknál, hanem a dunai ha­
józási vállalatoknál is. A vásárigazol­
vány ezenkívül vízummentes magyar 
határátlépésre is jogosít. A vásárigazol­
ványok Clujban is már beszerezhetők a

Menetjegyirodáknál. Áruk darabonként 
120 lei.

A vidéken majdnem minden nagyobb 
városban ugyancsak megfelelő képvise­
letek és vásárigazolványt árusító helyek 
működnek.

— Két cirkuszigazgató is pályázott a 
berlini főpolgármesteri állásra. Berlinből 
jelentik: A berlini főpolgáimesterválasz­
tást azért előzte meg a szokottnál nagyobb 
érdeklődés, mert többek közt két cirkusz­
igazgató is pályázott a főpolgármesteri, 
állásra. A cirkuszigazgatóknak nem volt 
szerencséjük, egyetlen szavazatot sem 
kaptak, hanem 110 főnyi abszolút több­
séggel megválasztották főpolgármesterré a 
volt danzigi kerületi főnököt, dr. Sahm 
Henriket. A kommunista jelölt 52, a kát 
nazi-jelölt közül az egyik 46, a másik egy 
szavazatot kapott. Az uj berlini főpolgár­
mester most 54 éves.

mm
Ősziről* Osztó ösorsjőléh

A legtekintélyesebb az egész világon.

84.000 sorsjegy.
42.000 nyeremény.

Egyetlenegy sorsjeggyel nyerhető:

20.OOO.OOQ
(Húsz mii iO lei)

Jutalom és nyeremények:

12.5oo.ooo
7,500.000

több á

2,500.000
2,000.000
1,500.000
1,000.000

sok á

500.000
250.000
200.00©

és számos más, összesen jóval több 
mint

Háromszáz millió Lei
összegben, melynek azonnali kifizetése 
készpénzben államilag van biztosítva. 
Nincs nyereményilleték, egyáltalán sem­

miféle levonás.
Az összes sorsjegyek fele nyer !
Megrendeléseket kérünk lehetőleg azon­
nal, de legkésőbb 1931 május ho 31-ig 

beküldeni.

T. Fritz Dörge bank
Wien I|K. Kärntner Strasse 43-49

Ezennel megrendelek: 
egész sorsjegyet á 1200 Lei 
fél sorsjegyet á 600 Lei 

.......... negyed sorsjegyet ä 330 Lei
Fizetés a vétel után.
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Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
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megjelölésével engedjük meg

y£#3M

Felhívás
A londoni Cionista Executive a 17 

kongresszust f. é. június 29-re Bőseibe 
összehívta. Ez okból a sékelelszámolás 
végső határideje május 1-e.

Felkérem az összes sékelbiztosokat, 
hogy ezen nappal a sékelakciót lezárni 
és a sékelek árát a lugoji „Carasana“ 
sékel folyószámlája javára átutalni szí­
veskedjenek.

A: eddigi sékelek alapján Erdélyt 3 
delegátus illeti meg. Becsület dolga, 
hogy május 1-ig még a negyedik dele­
gátus jogához hiányzó 2000 sékel be­
nyúljon.

Lvgoj. 5691 Nisan 30.
Zioni üdvözlettel

Dr. Deutsch 
sékel főbiztos.

— Lemond a bolgár kormány. A törvény 
hozás mandátuma lejárt. A választásokat 
május végére vagy június elejére fogják 
kiírni. Liapcsev kormánya szombaton be­
adja lemondását. Valószínűnek látszik, 
bog az uj kormány megalakításával szin­
tén Liapcsevet bizzák meg.

— Dr. \ aida Sándor volt belügyminisz­
ter elfogadta a „Milyen legyen az ottho­
nom?“ kiállítás rendezősége által fel­
ajánlott védnöki tisztet. A rendkívül érde­
kes kiállítás április 29-én nyílik meg a 
vármegyeház dísztermeiben és május 9-ig 
tart. A kiállítás iránt egész Erdély közön­
sége érdeklődést mutat.

— Angol-Dél-Afrikában német vállalat 
kapta meg a légi közlekedés monopóliu­
mát. Londonból jelentik: Herczog délafri­
kai miniszterelnök a parlament ülésén be­
jelentette, hogy a délafrikai légi közleke­
dés monopóliumát a német Junkers-válla- 
Iat kapta.

— Meghalt Ausztria legnagyobb mű­
kereskedője. Bécsből jelentik: Bécsben né­
hány nappal ezelőtt meghalt Alfred Waw- 
ra mükerekedő, aki aukcióival az egész 
világon ismertté lett. Az ötvennégyéves 
műkereskedő, aki maga is nagy műgyűjtő 
volt, több mint háromszáz aukciót rende­
zett és igen sok fiatal tehetséget fedezett 
fel. akiket tanulmányaikban támogatott.

— Uj Pirandello-darab. Rómából jelen­
tik: Luigi Pirandello, a nagy olasz dráma 
«ró uj darabot fejezett be, amelynek címe 
..I Gigant! della montagna“, A hegyek 
óriásai. A darab először Amerikában ke­
rül bemutatásra. A newyorki Schubert- 
szinház igazgatósága most külön társula­
tot szervezett kizárólag Pirandello müvei­
nek előadására.

— Negrutiu loan és dr. Sebestyén Jó­
zsef kereskedelmi és iparkamarai elnök és 
alelnök elfogadták a „Milyen legyen az 
otthonom ?“ kiállítás védnöki tisztjeit. Az 
április 29-e és május 9-e között a várme­
gyeház dísztermeiben megtartandó kiállí­
tás nagy mértékben fellendíti Kolozsvár 
kereskedelmi életét.

— Lengyelország klalcionistáinak or­
szágos konferenciája. Varsóból jelentik: 
Hétfőn, április 13-án nyitották meg 
Varsóban Lengyelország klalcionistái­
nak, az „Et Lionot“-nak nyolcvan dele­
gátusból álló konferenciáját. Főbb re­
ferensek voltak: dr. Gottlieb. Heftmenn 
szerkesztő. Hinder, Levite és Zeitlin. A 
szónokok élesen támadták a cionista 
exekutive politikáját, főleg azért, mert 
nem tanúsított a Labour-kormánnyal 
szemben megfelelő erélyt és mert a kö­
zép polgárság kolonizációjának problé­
mája iránt semmiféle megértést nem ta­
núsított. A pártot felhívták, hogy har­
coljon a cionizmuson belül feltámadt 
szakadási tendenciák ellen. Az egyik 
hosszú vitában néhány szónok a Weiz- 
mann-féle politikát védelmezte. Elhatá­
rozták, hogy az Eth Litwnoth a cionista 
világkongresszuson nagyszabású Palesz- 
tina-kolonizációt, a középpolgárok ko- 
lonizációját, ipari és jelzálog bank léte­
sítését fogják követelni.

Csak a munkában töltött vizs­
gálati fogságot számítják be a

büntetésbej
Aki nem dolgozik a vizsgálati fogságban, annak a büntetése 

az ítélet kihirdetésétől kezdődik
Bueuresti-Bukarest, április 18. A ! 

vizsgálati foglyok szempontjából igen 
kedvezőtlen intézkedés lépett nemrégen 
életbe. A Mironescu-kormány ugyanis 
egy rövid törvényszakasszal az egész 
ország területére kiterjesztette azt az 
ókirályságbeli törvényt, amely szerint 
a vizsgálati fogságban eltöltött időt a 
bíróság csak abban az esetben számít­
ja be a büntetésbe, ha ez idő alatt a 
fogoly a fogházban valamilyen munkát 
végzett. Ez intézkedés óta a fogház­
igazgató köteles a főtárgyai ás előtt ki­
mutatást terjeszteni a bíróság elé és 
abban föltüntetni, hogy az illető a fog­
házban hány napon át dolgozott és 
milyen munkát végzett. Ha a fogoly 
nem volt hajlandó hasznos munkát vé-

gezni esetleg künn a szabad ég alatt, 
a friss levegőn, az éltető napsugárban, 
hanem ehelyett többre becsülte azt, 
hogy a szűk cella nyirkos falai között 
szívja a dohos levegőt és az apró bör­
tönablakon beszűrődő félhomályban 
töprengjen, úgy büntetése csak az íté­
let jogerőre emelkedésétől kezdve szá­
mit, még ha a vizsgálati fogság esetleg 
esztendőkig is elnyúlt.

Ez az uj rendszer nem jelent egye­
bet, mint a büntetés rendkívüli meg­
szigorítását, főleg ha figyelembe vesz- 
sziik, hogy a jelenlegi lassú bíráskodás 
mellett még az úgynevezett foglyos 
ügyek tárgyalására is csak a legritkább 
esetben kerül egy fél éven belül a sor.
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— Leégett műemlék. Berlinből jelentik: 
A gróf Landsberg tulajdonát képező We- 
len-kastély, Németország egyik legszebb 
vizi várkastélya szerdán reggel kigyulladt 
és az 1250-ben készült épület teljesen el­
pusztult. Csak nehezen sikerült megmen­
teni a kastélyban elhelyezett értékes kö­
zépkori festményeket és azokat az alabást 
rom csészéket, amelyeket egykor Napoleon 
ajándékozott a kastély urának.

— 40 éves korig az egészség ápolása 
nem feltétlen szükséges, mert a fiatalság 
ereje védi a betegségektől. Másképpen áll 
ez ellenben előre haladott korban. Idő­
sebb korban kényszerülve vagyunk egy 
elővigyázatosabb életmódot folytatni és 
ajánlatos közeledő betegségek elkerülése 
végett a szükséges gyógyszereket besze­
rezni, mert testiszerveink folytonosan 
gyengülnek és egyedül nem bírnak eléggé 
nagy ellenállóképességgel. Egy ilyen szer 
például az Urodonal is, amely az anyag­
cserét megélénkíti és szerveinket ,a le­
rakodásoktól megtisztítja, melyek más­
különben zavarokat szoktak előidézni. Az 
Urodonal támogatja a meggyengült szervek 
tevékenységét és megakadályozza a túl 
korai öregedést.

— Anacot pasztilla szopogatásával fer­
tőtlenítse a száj- és garatüreget. Anacot 
pasztilla megvédi fertőzéses bántalmak- 
tól. Egy fiola ára 37 lej.

— - A lengyelországi zsidó nőszerve­
zetek konferenciája. Varsóból jelentik: 
A napokban Varsóban megtartották dr. 
Sirkin-Binstein elnöklete mellett a zsidó 
nőszervezetek konferenciáját. A konfe­
rencia elhatározta, hogy mozgalmat in­
dít a nőknek a zsidó községi választá­
sokból való kizáratása ellen és nem tűri, 
hogy a zsidó községeket klerikalizálják.

RENGETEG KOLOZSVÁRIN KÍVÜL 
VIDÉKIEK nagy tömege 
várja élénk érdeklődéssel az 
április 29 és május 9-e kö­
zött a vármegyeházám meg­
tartandó „Milyen legyen az 
otthonom?“ kiállítás megnyi­
tását.

— Kirabolták a varsói nagy zsinagóga 
kincseskamráját. Varsóból jelentik: Hét­
főn éjszaka betörők hatoltak be a varsói 
zsinagóga kincseskamrájába. Felfeszitet- 
ték a kamra acélajtait, a páncélkasszát fel 
robbantották és óriási mennyiségű ékszert 
vittek el, amit a varsói zsidók ott meg­
őrzés végett helyeztek el, mivel a kincses­
kamra magánosok széfjéül is szolgált. 
Ezenkívül húszezer zloty készpénzt is zsák 
mányoltak a betörők.

— A Brith Trumpeldor világkonferen­
ciája. Danzigból jelentik: A napokban 
nyitották meg Danzigban a Brith Trum­
peldor világkonferenciáját. Az elnök­
ségbe beválasztották Koppéit (Ausztria), 
Adirit (Palesztina), Katzot .Litvánia), 
Goldot (Lengyelország) és Glaesert 
(Danzig), Hoffmann, a szövetség végre­
hajtó bizottságának tagja jelentést tett 
a világszövetség munkásságáról és fej­
lődéséről. Lubersky delegátus a Brith 
Trumpeldor jövő feladatairól referált. 
A szervezetet iskolának és hadseregnek 
kell tekinteni — mondotta, — amelynek 
célja a zsidó állam számára öntudatos 
polgárokat nevelni, olyanokat, akik ké­
szek országukat minden időben meg­
védeni. %

— Az uj indiai alkirály India népeinek 
támogatását kéri kötelessége teljesítésé­
hez. Londonból jelentik: Lord Willingdon, 
az uj indiai alkirály megérkezett Bom­
bay ba. Fogadtatásánál hangoztatta India 
népei békéjének szükségességét és azt, 
hogy számit a népek politikai vezetőinek 
hathatós támogatására uj tiszta ellátásá­
nál.

— Az angol munkáspárt hosszú kor­
mányzására számítanak. Londonból jelen­
tik: Angol politikai körökben a munkás­
párt hosszabb tartalmú nyugodt kormány­
zási lehetőségére számítanak, mert a kon­
zervatívok a legutóbbi alsóházi kudarc 
után elhatározták, hogy közelebbről nem 
javasolnak bizalmatlanságot a kormánnyal 
szemben.

— Eljegyzés. Goild Izidor és Ad 1 er­
stem Klári (Sighet) jegyesek.

— KÉNYTELENEK VAGYUNK ki­
állításunk megnyitását április 29-ére 
halasztani, mivel a rendkívül rövid 
idő' miatt nagyon sok cég és gyár nem 
tudott volna kiállításukon részt venni. 
De el kellett halasztanunk április 
29-ig azért is, mivel az ország minden 
részéről hatalmas nagy számban je­
lentkező közönségnek is időt kellett 
hagyni, hogy a vasúti kedvezményt 
igénybe vehessék. A kiállítás termé­
szetesen ennek megfelelően csak má­
jus 9-én fog zárulni. „Milyen legyen 
az otthonom/.“ kiállítás rendezősége, 
Cluj, Strada Regina Maria 14. Telefon 
8-45. (Standard cég.)

— A bécsi Makkabea a revízión ist 
hoz csatlakozik. Bécsből jelentik: 
Makkabea bécsi zsidó főiskolai diákszö­
vetség. amelyet még Herzi Tivadar éle­
tében alapitottak és amely most lép 
fennállásának hetvenedik szemeszterébe, 
csatlakozott a cionista-revizionisták vi­
láguniójához. A Makkabeából számos 
vezető-cionista került ki, többek között 
a politikai cionizmus nesztora. Johann 
Kremenetzky is. A Makkabea számos 
egykori tagja Palesztinában él.

— A mai gazdasági viszonyok között 
fontos, hogy a hashajtó a jósága mellett 
olcsó is legyen. A biztosan ható Artin 
dragée elsőrendű, árban pedig a legol­
csóbb.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyag­
csere zavaroknál, csalánkiütésnél és bőr­
viszketésnél a természetes Ferenc József 
keserüviz rendbehozza a gyomor és a be­
lek működését és megszabadítja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az 
orvostudomány több úttörője megállapí­
totta, hogy a Ferenc József viz abszolút 
megbízható hashajtó. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Fokozódik a portugál haditengerészet 
blokádja Madeira körül. Londonból jelen­
tik: A lapok funchali táviratai szerint a 
portugál haditengerészeti blokád a sziget 
körül fokozódik. Madeirában az egyre 
növekvő munkanélküliség miatt zavargá­
sok vannak. A forradalmárok a hegyekbe 
menekültek s csak kisebb osztagokat hagy 
tak a parti erődök ágyúinak szolgálatára, 
amelyekkel a kormánycsapatok partra- 
szállitását meg akarják akadályozni. A 
helyzet a szigeten teljesen kaotikus.

Az Északi tengeren a viharban több 
halászhajó eltűnt. Személyzetük sem 
tért vissza a kikötőbe. Április 19-én 
tér át Anglia a nyári időszámításra. 
Ugyanekkor a szigetország számos vi­
dékén még többhüvelyes hótakaró bo­
rítja a földet.

*

Egy londoni könyvárverésen 3300 
font sterlinget fizettek egy 1470-ben 
nyomtatott Passió-műért és 1200 fon­
tot egy Ars Moriendiért. Ez utóbbiból 
egyetlen második példány van, amelyet
egy évtizeddel ezelőtt vettek meg.

*
Mississippi államban Holly Springs kö­

zelében a gyorsvonat egy autóbuszt el­
ütött. A katasztrófának hét halottja és tiz 
életveszélyes sebesültje van.

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy pohár ^ 
sör 8 Lel

A Le Beurgétből április 9-én az indo­
kinai Saigonba startolt Bibescu román 
herceg repülőgépe Allahabad közelében 
lezuhant. A gép a földetéréskor fel­
robbant és elégett. A herceg sértetlen 
maradt, három kísérője életveszélyesen 
m eg sebesült.

*

A Cunard hajózási vállalat lázas 
tempóban folytatja az 73 ezer tonnás 
óceángőzösnek építését. Valószínű, 
hogy a hajóóriás jövő év februárjára
elkészül s vízre bocsáthatják.*

Észak-Olaszországban nyári zivatarok 
vannak. Hamburgi jelentések szerint rend 
kívül viharos az Északi tenger is és zi­
vatarok voltak Északnyugat-Németország- 
ban.

— Amerika likvidálni akarja a nicara- 
guai megszállást? Londonból jelentik: Az 
angol külügyi hivatalhoz közelálló sajtó- 
orgánumok szerint bizonyos jelek arra 
vallanak, hogy az Egyesült Államok lik­
vidálni akarja nicaraguai megszállását. 
Az amerikai tengerészkatonákat kivonni 
készülnek s a végrehajtó hatalmat telje­
sen átengedik a független nicaraguai kor­
mánynak. Legfeljebb egy oktatózászlóalját 
és repülőrajt hagynak vissza az ameri­
kaiak Nicaraguában. Ezzel egyidejűleg az 
Associated Press jelenti a nicaraguai Cor- 
dobából, hogy a hondurasi határvidéken 
többórás ütközet volt a Sandino vezetése 
alatt álló felkelőkkel. A harcokban több- 
százan elestek, vagy megsebesültek. Gra­
cias a Diast a felkelők távozásuk előtt 
felgyújtották.

— Aki a tejet nem szereti Ovomaltine- 
val azt is megkedveli.

— Földomlás a pilisszentiváni bányá­
ban. Budapestről jelentik: A pilisszent­
iváni bányában földomlás négy munkást 
megölt, hármat életveszélyes állapotban 
emeltek ki az omladék alól.

— Tripoliszban ünnepük az olasz trón­
örökös párt. Rómából jelentik: Az olasz 
trónörököspár Tripoliszba utazik. Minde­
nütt lelkesedéssel ünnepli őket a lakosság. 
Ma a gyarmati főváros közelében népünne 
pen vettek részt, amelyen arab lovasmu­
tatványokat élveztek végig.

— A német ipar egész sereg uj gyárat 
szerel fel Oroszországban. Berlinből jelen 
tik: Az oroszországi hitelezett megrendelé 
sek elsősorban villanytelepek berendezési 
anyagaira és vasúti anyagokra vonatkoz­
nak. A német ipar közelebbről egész sereg 
uj gyárat szerel fel Oroszországban.

Pályázat
Kerületemhez tartozó Siría (Világos) 

fiókhitközség részére egy szerény igé­
nyű, kisesaládu megbízható nnp-at 
keresek. Az állás azonnal betöltendő. 
Útiköltség csak a megválasztottnak 
téríttetik meg. Pályázók, okmányaik hi­
teles másolatát küldjék lenti címre. 
Sonnenschein Elias kér. főrabbi. Pán- 
cota (jud. Arad).

y
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KÖZGAZDASÁG
Eltörölték az ekszporivámilleté- 
ket, de a közegek nem veszik

tudomásul
Várják az életbelépett törvény végrehajtási utasítását. Harminc 

bank vállal érdekeltséget a Mezőgazdasági Hitelintézetben
Cluj-Kolozsvár, április 18. A pénz­

piac ebben a pillanatban főként az 
exporthelyzet alakulásának hatása alatt 
áll. Meg lehet állapítani, hogy a már­
ciusban erősen nekilendült export nem 
folytatódott hasonló mértékben s ápri­
lis első két hetében erős visszaesést 
mutat, különösképpen a gabonapiacon. 
Ennek igen súlyos államadminisztrációs 
-okai vannak. A törvény rendelkezése 
szerint ugyanis az exportvámok eltör­
lése életbelép a hivatalos lapban való 
megjelenés esetén. Ez április 8-án meg 
is történt, azonban az illetékes vám­
közegek erről még egy héttel utána 
sem vettek tudomást s tegnap illetékes 
faktorok előtt kijelentették, hogy amíg 
a végrehajtási utasítás kezeikhez nem 
érkezik, addig nem hajlandók az 
exportárut vámmentesen kiengedni. 
Elégedetten kell ezzel szemben meg­
állapítanunk azt, hogy az árak szilár­
dultak.

A kamattörvény már is erősen érez­

teti hatását a vidéki pénzintézeteknél, 
jóllehet a nagybankok ezeket erősen 
segítik, miután nem akarják, hogy kü­
lönösképpen az agrárközönség vallja 
ennek kárát.

Az exportüzletekre tízszázalékos 
pénz áll rendelkezésre. A faexport 
visszafejlődött, viszont az élőállatki­
vitel fokozódott.

Újabban építkezési hitelekre is je­
lentkezik már 13 százalékos pénz.

A Román Mezőgazdasági Bank már 
megkezdte szervező munkálatait és 
szó van arról, hogy legalább 30 ko­
moly bankot kapcsol be a kihitelezési 
akcióba. Valószínűnek tartják, hogy 
szeptemberben már hozzá lehet fogni 
a kihelyezési műveletekhez. ,

A pénzpiacnak egyik legérdekesebb 
hire, hogy néhány nagybank kézbeveszi 
a postatakarékpénztárak megszervezé­
sének kérdését. Ezer befizetőhely fel­
állítását tervezik.

HADI© MŰSOR

sziBiúz-nezi
mmtm■———

Homan opera műsora
Vasárnap, ápr. 19 (délután): Carmen. 

Hubert Leuer kiváló tenorista közre­
működésével.

Hétfő, ápr. 20: A wind sori vig nők. (Ol­
csó helyárakkal.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután) : Hoffmann 

meséi.
Péntek, ápr. 24: Lakmé.
Vasárnap, ápr. 26 (délután): Rigoletto.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

— Ma vasárnap d. e. 11 órakor ma­
tiné Riff és Raff, mint Don-Juanok. Ma
vasárnap d. e. 11 órakor matiné lesz a 
Magyar Színházban. Műsoron Riff és 
Raff, mint Don-Juan-ok, falrengetően 
kacagtató burleszk vígjáték 7 felvonás­
ban. Burleszk kisérő műsor. Helyárak: 
15 és 10 lej.

— Rózsahegyi Kálmán a Cigányban 
és a Te csak pipálj Ladányiban. A leg­
nagyobb magyar jellemszinész, a buda­
pesti Nemzeti Színház prominens tagja, 
Rózsahegyi Kálmán ma este a Cigány­
ban folytatja és hétfőn este a Te csak 
pipálj Ladányiban fejezi be rövid ven­
dégjátékát. A vén gazember szombati 
előadását könnyekig meghatott, elragad­
tatott és az igaz művész tehetsége előtt 
megrendült lélekkel álló közönség lelke­
sedte végig. Nem kétséges, hogy a Ci­
gány és a Te csak pipálj Ladányi elő­
adásain csak fokozódni fog az érdeklő­
dés Rózsahegyi Kálmán kivételes zsenije 
iránt.

— Vasárnap délután: A nőtlen férj, 
a szezon legsikerültebb operettje, mozi- 
helyárakkal!

— A keddi naptól kezdve a szezon 
végéig, április 30-ig minden előadást 
mozihelyárakkal tart a színház. A je­
gyek ára tehát 10, 20, 30, 40 és 50 lej 
lesz.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnap d. u. fél 3-kor: A nőtlen férj. 

Operettujdonság, Karácsonyi, Ker­
tész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésé­
vel. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihely­
árakkal. Ss:z. 255.)

Vasárnap este 9-kor: A cigány. (Rózsa­
hegyi Kálmán vendégfellépése. Ren­
des helyárakkal. Bérletszünetben. 
Ssz. 26.)

Hétfő este 9-kor: Te csak pipálj Ladányi 
(Rózsahegyi Kálmán bucsufellépése. 
Rendes helyárakkal. 38. Premiérbér- 
let. Ssz. 257.)

Kedd este 9 órakor: Bajadér. (Operett- 
repriz. Karácsonyi, Kertész, Nádor, 
Tompa. Ihásszal. Mozihelyárakkal.)

Szerda este 9 órakor: Szent láng. (Póor 
Lilivel. 39. B. bérlet, mozihelyárak.)

Csütörtök d. u. fél 3 órakor: Az okos 
mama. (Mozihelyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Cigányszere­
lem. (Operettrepriz. Karácsonyi, 
Kertész, Szabó Ica, Nádor, Tompa, 
Ihásszal. 40. A. bérlet. Mozihely­
árak.)

Péntek este 9 órakor: A család esze. 
(Újdonság, 40. B. bérlet. Mozihely­
árak.)

Szombat d. u. fél 3 órakor: Süt a nap.
0 ifjúsági előadás. Mozihelyárak.)

Szombat este 9 órakor: Csodabár. (Ka­
rácsonyi, Kertész, Nádor, Földényi, 
Ihásszal, uj nemzetközi atrakciókkal. 

Mozihelyárakkal.)

Szombat este negyed 12-kor: Ihász Ala­
dár sziniiskolájának vizsgaelőadása, 
mozihelyárakkal.)

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Ferike, 
mint vendég. (Újdonság ,Poór Lili­
vel. Mozihelyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Szibill. (Ope­
rettrepriz, Karácsonyi, Kertész, 
Szabó, Nádon, Tompa, Ihász fellé­
pése. Mozihelyárakkal.)

Hétfő este 9 órakor: Éjjeli menedékhely. 
(Gorkij Maxim 4 felvonásos drá­
mája, az irodalmi munkásciklus 
utolsó estéje, a három munkásda­
lárda fellépésével, Kaszab Anna és 
Fekete Mihály búcsúja. 39. premiér- 
bérlet. Mozihelyárakkal.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

— A Magyar Színház mozgóban to­
vábbra is Jannings gyönyörű filmje, az 
Utolsó parancs és Bebe Daniels pazar 
revüfilmje, A kórus szépe, 10 és 20 lejes 
helyárakkal!

Vasárnap csak 5 és 7-kor: Jannings: az 
Utolsó parancs és Bébé Daniels: A 
kórus szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Hétfőn 3, 5 és 7-kor: Jannings: az Utolsó 
parancs és Bébé Daniels: A kórus 
szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Hétfő, április 20.

Bukarest. 12: Grammofon. 16: Luea- 
zenekar: Román zene. 19: Grammofon. — 
20: Caratgé fuvolaművész játéka. 20.45: 
Athanasov zongoraművész játéka. 21.15: 
A Theodorescu-vonósnégyes Haydn D-dur 
vonósnégyesét játssza.

Budapest. 9.15: A m. kir. államrend- 
őrség zenekarának hangversenye. 9.30: 
Hirek. 9.45: A hangverseny folytatása. — 
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templomból. 
12.05: Eugen Stepat orosz balalajkazene- 
karának hangversenye. 12.25 : Hirek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek.— 
4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás, hirek. 5: Szicília, a ro 
mok és pásztorok hazája. Máthé Ernő elő­
adása. 5.25: Hangverseny. 6.25: Német 
nyelvoktatás. 7: Hogyan készül az újság 
Japánban. Watanabe Metzger Nándor elő­
adása. 7.30: Vörös Károly és cigányzene­
karának hangversenye. 8.30: A m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. Utána: Pontos időjelzés, időjá­
rás, hirek. Majd: Grammofónhangverseny.

Bécs. 19,30: A munkászeneegylet mando 
linhangversenye. 22.20: Gangelberger- 
zenekar.

Berlin. 21.10: Zenekari hangv.
Frankfurt. 19.35: Hangverseny. Beetho­

ven müveiből.
Varsó. 21: Lehár: Frasquita cimü ope­

rettje.
Milánó. 21: Hangverseny.
Róma. 19.50: Grammofon.
Prága. 20.30: Chopin müvei zongorán.
Pozsony. 19.05: Szórakoztató zene.
Brünn. 21: Hangv. Weber, Dvorak, 

Csajkovszkij müveiből.
Oslo. 22.05: Oslói nőikar.
Ljubljana. 20: Rádiózenekar.
Bruxelles. 20: Opera.

Vasárnap, 1931. április 19.

IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI
Vasárnap, április 19.

Bukarest. 10.45: Egyházi zenekar. 11: 
Délelőtti zene. 12: Grammofon. 12.50: 
Grammofon. 16: Dinicu-zenekar: román 
és könnyű zene. 19: Grammofon. 20: Ka­
baré.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. — 
11.15: Istentisztelet. Utána: Pontos időjel 
zés, időjárás. Majd: Szalonzenekar. E 
hangverseny szünetében: Rádió krónika. 
Elmondja: Papp Jenő. 2: Grammofónhang 
verseny. 3: A Rádióélet gyermekjátszó 
órája. 3.30: A m. kir. földművelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 4: Az is- 
kolánkivüli népművelés rádióelőadása. — 
Utána: Pontos időjelzés, idő járás jelentés. 
5.15: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
6.30: „Szülők és gyermekek“. Décsi Rin­
ger Lili, a „Champagne!“ magyar-francia 
iskola tanárának előadása. 7: Leidenfrost 
Ica hangversenye. 7.35: Radics Jóska és 
cigányzenekarának hangversenye. 8.30: 
Sport- és lóversenyeredmények. 8.45: Szin 
müelőadás a Stúdióból. Könyves Kálmán. 
Eredeti történelmi szomorujáték 5 felvo­
násban. Irta: Jókai Mór. Rendező Csa- 
nády György. Utána: Pontos időjelzés, 
időjárás. Majd: Szabó Guy László jazz- 
zenekarának hangversenye.

Bécs. 17.30: A Rotschild-kvartett kama­
razenéje. 18.30: Népalakok, vidám felol­
vasás. 20.10: VerneuiI: Lamberthier ur 
(Satan) c. háromfelvonásos színmüve. — 
22: Wacek-zenekar.

Berlin. 20: Filh. hangv. Schubert. De­
bussy, WTagner, Strauss müveiből.

Langenberg. 20: Saint-Saens: Sámson 
és Delila c. operája.

Varsó. 21.30: Népszerű hangv.
Kattowic. 22.15: Dalok.
Poznan. 22.15: Tánczene.
Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 20.30: Operett.
Prága. 21: Katonazene.
Pozsony. 16: Rádiózenekar.
Oslo. 20: Ének- és zenekari hangver­

seny.

Modern zsidó költők
Tvan Goi!, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Brod, A vig dor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pór tómén tesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

Sajlkésxílök figyelmébe!
A legkitűnőbb sajt a schweizi tejoltó­
val készül. Hatásos, nem romlandó ké­
szítmény. EGGER & Co. S. A. vegyé­
szeti gyár Cluj. Ugyanott kapható g 
Sajtkészités kézikönyve 20 lej előzetes' 

beküldése ellenében j

Apró MMefóseh
sasa#?-

ít»SSS’SSSK!
Hat szobából álló irodahelyiség esetleg 

lakásnak is azonnal kiadó. Ugyanott 2—3 
szobás lakások, valamint kisebb irodahelyi 
ségek is kiadók. Str. Nicolae Jorga 3. Ge- 
nerala palota.

Mü-Tejoltó
A rettegi főrabbi felügyelete alatt ké­

szül. Kapható engros és detailban: Leg- 
mann Mór Retteg. Jud. Somes.

Háromszobás komfortos, kertes villa­
lakás május elsejére kiadó. Léb, Str. Má- 
loasa 7,

Nősülendők, férjhezmenendők közöljék 
adataikat, igényeiket pontos címmel aján­
lattétel végett. Levelek „Diszkréció“ jel­
igére Rudolf Mossehoz Cluj, küldendők.

Csinosan bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Tímár ucca 6.

Kitűnő őrt. kóser házikoszt — kihor­
dásra is — Brassai u. 10. alatt. Hátul az 
udvarban.

Mindennap frissen fejt kóser tehén éa
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
caecsemőtej kapható Scbw&rtz Ignácné 
vegetárius éttermében. Bég. Ferdinand 
10 szárn.

Üzlethelyiségek beendezéssel együtt és 
egy üres szoba azonnal kiadók a Minerva 
Biztosító palotájában Regele Ferdinand 
37. szám.

Sapkagyár, nagyobb vidéki üzem, sza­
bászt keres. Csak elsőrendű önálló szak­
ember jelentkezzen. Ajánlatok „Sapka- 
gyár“ jeligére.

Soha
nem volt még ilyen nagy» 
mérvű árleszállítás a piacon
Atheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 68 lej
A. France: Hátrahagyó! írásai 

fűzve , 34 lej
Heltai: írók, színésznők 68 lej
Thackeray: Titmarsch 84 lej
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194

oldal 51 lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal 68 lej
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 68 lej
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal " 68 lej
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal 68 lej
Dos Passes: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet 102 lej
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej
Ady Endre: A minden-titok 

versei 68 lej
Ady Endre: Uj versek 88 lej
Ady Endre: Illés szekerén 68 lej
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének 68 lej
Ady Endre: A magunk sze­

relme 68 lej
Ady Endre: Ki látott engem 68 lej 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers 156 lej
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő‘ 

zetes beküldése mellett szállitunk.
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Két nappal 
alakúi a sa után I 
még mindig nj 
meglepetésből, 
ság váratlan 
ságosan hoss] 
egyesülésén« 
méiyiségekbői 
minthogy köt 
nár.ak azok a a 
Pa! es —d
vezettek. Az 
adott megbizáfj 
az ország ma if 
-ében szükség 

; olitikai erők 
kormányban 
kilőtt, egyet! ed
szervezett po)( 
:!veknek egv« 
kodó a mai vd 
zálogát. Ónkéi) 
jón ez a párt« 
képes lesz-e rr 
talmas feladai 
oasági válság] 
életben végbej 
mányra rór.a>j 
oldására még 
sem mutatkozl 

Semmi kéts 
hogy Icrga 
megalakulását 
séghiba kisérj 
missziójának 
doni követ ve 
bér, akinek si 
tizse úgy a kj 
lemény előtt 
gyogott. Ügyi 
lakossága h< 
kintett Titulel 
a londoni kö\j 
ciája az állati 
sekben való ] 
gondolkozásig 
körökkel valói 
rantálták voll 
Titulescu is I 
szén egyébkéj 
a pártvezéred 
főleg nem tej 
emlékezetes ll 
órával az orj 
után. Sokan I 
hanem a telj 
rilát okoljál 
amely nem íj 
maradni. MaT 
szélnek arról 
vissza többé I 
videsen ott l] 
futását. - 

A másodül 
szépséghibája 
hogy az össj 
azokkal szern 
kormány kj 
hogy az uraj 
gal viseltej 
szemben, ma 
kabinet búj 
koncentrációi 
kézenfekvőbi 
pártokat, val 
talomra hivJ 
zal a móddal 
got kormán| 
Ebben az 
igaza is vari 
alkotmányosj 
el azon kord


